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Omorul din Dânos.

Ara amintit în nrl trecut, câ la Dânos, 
na departe de Pesta, în o crijmă din drum, 

lost omorit săptămâna trecută crijmarui Szar- 
iras, nevasta şi lata lui şi un om, care din 
întâmplare să nimerise acolo. Ucigaşii au dat 
Ioc crişmei, după ce au jăfuit Omorul a lost 
îip tu it în mod grozav, jertfele fiind tocate în 
cap cu săcurea. Celor, cari au nimerit întâiu 
rla crîşnaS, ca să stângă focul, li-s’a înfăţişat

priveliştea, ce ne-o arată chipul nostru. Jert
fele, tăiate cu săcurea, zăceau împrăştiate prin 
casa, pătată cu sânge. Să vedeau şi semnele 
grozavei lupte, ce s’a încins între ucişi şi ucigaşi.

Omorul a făcut mare sensafie pretotin- 
dinea si cu făptuirea lui au fost presupuşi 
Ţiganii corturari, de cari prin Ungaria, pe 
pustă să află mulţi. Au iost puşi în mişcare 
gendarmii, cari au prins de prin păduri şi pe

drumuri cu g ră m a d a  Ţiganii, transportându-ila 
Peşta. Să crede, că între cei prinşi sunt .făp
tuitorii din Dânos, dar sunt prinşi şi de aceia, 
cari au săvârşit alte tălhării.

Din Budapesta să vesteşte, că judele'de 
instrucţie a început ascultarea Ţiganilor, dar 
ei tăgăduiesc, spunând, că n’au fost^de când 
sunt pe îa Dânos, iar dorezi împotriva lor 
sunt puţine şi slabe.
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Luând în samă, câ partea cea mai 

mare a abonaţilor nostri sunt ocupaţi 
cu lucrul câmpului, care acum e mai 
înteţitor, am mai amânai cu o săptă
mână oprirea foaiei pentru cei ce nu 
au plătit încă abonamentul.

Numărul de azi deci îl primesc 
cu toţii, ş i restanţierii, iar cel viitor 
î l  vor primi numai *aceiat cari şi-au 
plă tit în regulă abonamentul pe jum ă
tatea a doua a anului.

Momente politice.
— Conferenţa naţională. — Să ne strîngem puterile.

— Alegere la Beiaş. — Croaţii. —
Suntem in toiul verii, parlamentele 

sunt închise, chiar şi tratările pactului 
pauzează pănă în Septemvrie. Ar crede 
omul, că e pauză pe terenul politic, 
până la toamnă. Nu-i vorbă o linişte 
oarecare să simte, vânturile politice 
sunt schimbate în boare mai lină, dar 
cu toate aceste pentru noi să petrec 
şi sunt In preajmă a să petrece unele 
întâmplări politice de mare însemnătate, 
de cari trebuie să ţinem samă.

Astfel este mai nainte de toate 
afacerea conferenţei naţionale. E vorba, 
ca înainte de a să începe şedinţele 
dietei să se convoace alegătorii la o 
conferenţă politică, în care să se ia în 
samă starea politică de acum şi să se 
dea îndrumări deputaţilor noBtri pentru 
lupta parlamentară mai departe. «Lupta « 
din Pesta spune, că comitetul naţional 
eate convocat şi are să hotărească în 
afacerea aceasta. Aşa stă treaba cu 
conferenţa, care ar fi de lipsă să se 
întrunească, cum şi-au dat părerea toate 
foile noastre.

*
In un articol de fond din > Lupta» (nr. 

152), deputatul nostru Dr. Aurel Vlad spune, 
că în timpul verii, în timpul do vacanţă a 
dietei, să n6 pregătim pentru lupta parlamen
tară, ce să va încinge la toamnă, apoi trecând 
la v o tu l  u n iv e r s a l ,  arată că guvernul nu 
voieşte să-l introducă şi apoi continuă astiel:

»Cea mai simplă deslegare ar fi 
dacă Coroana, care aşa zicând a im
pus guvernului Wekerle chestiunea su
fragiului, ar cere grabnic presentarea 
şi votarea preiectului. Iar dacă guvernul 
sau majoritatea parlamentară s’ar o- 
pune, naturalminte ar urma căderea 
guvernului şi dsolvarea Camerei. Şi 
nu încape nici o îndoială, că un gu
vern nou având în program sufragiul 
universal, garantarea libertăţii de aso- 
ciare şi întrunire şi alte puncte radical- 
democratice ar obţinea la alegerile nouă 
o majoritate covârşitoare şi ar fi spri
jinit In activitatea Ba nu numai de o 
clică de oligarchi, ci de 95 procente 
a poporaţiunii. Presupunem Insă că 
Coroana nu ar fi aplicată să facă în
cercarea aceasta, care cu siguranţă 
matematică ar succede şi ar tolera şi 
pe viitor coaliţia, pentrucă astfel sâ 
evite turburarea păcii interne şi pentra 
de a-i da prilej să se blameze într’un 
mod şi mai complet, de sura i-a suc
ces să se blameze pănă aci. — Oare 
în cazai acesta aderenţii sufragiului u- 
niversal nu au ei nici o datorinţă? Şi 
fiindcă dintre partidele organizate şi re
prezentate în parlament partidul naţio

nalist este ce! mai numeros, în prima 
linie noue ni-se impune întrebarea: 
Qaid nune? Să stăm oare cu mânile 
In sân şi să aşteptăm, pănă cănd Co
roana se va îndura, să-şi constrângă 
guvernul seu la împlinirea datorinţei, 
sau pănă când coaliţia se va milostivi 
şi va face ea motu proprio ceva ? Nu, 
cu mânile în sân nu putem sta A ne 
hotărî la aşa ceva ar fi curată sinu
cidere. Un partid, care nu se expune 
pentru realizarea punctului celui mai 
cardinal al programului său nu are 
drept de existenţă şi dacă un partid 
nu e în stare să facă o acţiune seri
oasă In atari împrejurări, acel partid 
este bolnav şi putred 4n întreg orga
nismul său.

Spre mâogăerea noastră, pot sus
ţinea însă, că partidul nostru poate, dacă 
vrea, să susţisă şi singur lupta şi dacă 
serios să pune pe lucru şi singur e în 
stare se facă guvernului greutăţi neîn- 
vingibile pentru a l constrânge spre 
realizarea sufragiului universal. Dacă 
vom afla aliaţi In direcţia aceasta cu 
atât mai bine, dacă nu atunci şi fără 
sprijinul altora, trebue să ne împlinim 
datorinţa. In parlament să punem pe- 
deci tuturor proiectelor prezentate de 
guvern, iar în afară de parlament să 
mobilizam massele, să creăm o organi
zaţie puternică de partid şi să ne în
tărim cu toate mijloacele presa naţio
nală. Aştfel închiegaţi şi concentraţi 
vom putea da cu şansă de reuşită 
lupta decisivă şi vom afla uşor şi aliaţi. 
Pentrucă Bă ţinem cont de aceea, că 
numai alianţa partidelor tari şi bine 
închiegate este preţioasă. Aşadară să 
lăsăm la o parte comoditatea şi îndată 
ce ocupaţia agricolă a poporului nostru 
ne va permite, să ne apucăm de munca 
cea mare şi grea a adunării puterilor.«

*

Un alt moment însemnat este a- 
lrgerea de deputat, ce are să se facă 
în curând la Beiuş. Dsputatul de acum, 
şovinistul Dr. Bartha Ferencz a fost nu
mit din graţia guvernului de notar pu
blic reg. în Turocz S. Mărtin, să feri
cească pe Slovaci. Astfel devenind man
datul vacant, să va face alegere. In cerc 
maioritatea alegătorilor este română. 
La alegerile trecute candidatul Româ
nilor a fost dl Dr. Ioan Ciordaş, vred
nicul ticăr advocat, dar a căzut, căci 
mulţi Români, crezând făgăduielilor kos
suth'Ste, au votat cu kossuthiştii şi aşa 
a eşit, ales de Români, Dr. Bartha. 
Credem însă, că Românii rătăciţi au 
văzut ce plătesc făgăduielile kossuthiste 
şi s’au cuminţit şi aşa vor vota cu toţii 
pentru candidatul român. Pănă acum 
Românii n’au făcut paşfi de lipsă pen
tru candida re, dar trebuie să facă 
In curând, cu atât mai mult că câpăii 
koBsuthişti din cerc încep a să mişca.

#

în sfârşit să amintim silinţele şi 
lupta Croaţilor, care urmează înainte. 
Neguţătorii din Croaţia au hotărît boi
cotarea (incunjurarea) mărfurilor din 
Ungaria. Mişcarea aceasta ia întindere 
tot mâi mare. Aşa d. e ., librarii din 
Croaţia invitaţi la expoziţia din Pees, 
au trimis invitările îndărăpt şi nu s’au 
dus. Neguţătorii vor cumpăra marfă de 
ori ce fel din Austria şi din străinătate.

Să înţelege, câ foile ungureşti suni că
trănite foc, dar ce să le faci ?

Agitaţia politică asemenea să nu
treşte. Deputaţii continuă cu dările de 
samă cătră alegători. Săptămâna trecută 
a fost o adunare de alegători la Voici, 
unde după deputatul cercului, a vorbit 
şi Sapilo, sufletul miş cărei croate. £1 
Işi sfârşi astfel cuvântarea: »Lupta va 
fi foarte gre8, dar aşteptăm ca popo
rul să fie răbduriu pănă la sfârşit, fără 
să-şi piardă cumpătul şi a să lăsa răpit la 
fapte volnice».

Ce să ţine de noul bm, Rakod- 
czay, care în ochii Croaţilor trece de 
trădător, pănă acum el a dat puţine 
semne de viaţă.

Sibiiu, 2 August n. 1907.
Parlamentul austriac şi-a închis 

sesiunea luând vacanţe de vară. îşi va începa 
lucrările Ia toamnă. In sesiunile viitoare acest 
parlament poporal va trebui să se ocupe 
cu regularea legăturilor dintre Austria şi 
Ungaria, cum şi cu reformele sociale şi admini
strative, schimbând Austria în un adevărat 
stat modern democratic.

Ministrul prezident român 
dl Dini. Sturdza să va opri la întoar
cerea sa dela Karlsbad la Viena pentru a 
conferi cu ministrul de externe Aehrental 
despre aplanarea conflictului greco-român şi 
despre convenţia vamală cu Austro-Ungaria.

L,a Isclil. Miniştri prczidenţi Becfe 
al Austriei şi W eckerle al Ungariei au Iost 
Duminecă şi Luni la Ischl, făcând raport 
Maiestăţii Sale despre stările politice şi îa 
deosebi despre pactul economic dintre cele 
doue state. Miniştri aBigură, că pactul e pe 
cale a să încheia. Pertractările să vor mai 
continua în Septemvrie.

Catedră slovacă in America. 
Foile americane scriu, că senatul univerzităţii 
(şcoalei înalte) din Nebrasca (America de nord.}' 
a hotărit să ridice o catedră de limba slovacă 
la univerzitate (adecă un post de profesor 
pentru limba slovacă).

Acest fapt ne arată nu numai că Slo
vacii sunt în număr mare in America, dar c& 
au şi inteligenţă, clasă cultă conziderabilă 
acolo. De altă parte este şi un blamagiu pentra 
guvernul Ungariei: în Ungaria să închid şi 
să maghiarizează pănă si şcoalele poporala 
ale Slovacilor, în Ameriea să deschide calea 
limbei slovace şi la şcoalele înalte. Şi trebuie 
să luăm samă, că nu America, ci Ungaria e 
patria băştinaşă a Slovacilor. Da, dar patrie 
maşteră.. . .  _____

Rândul preoţilor. Ministrul de 
justiţie, Giiather a trimis un circular 
la judecătorii şi procuraturi, obligându-le 
a-i face cunoscuţi pe acei preoţi, con* 
tra cărora să fac arătări sau acuze de 
»agitaţie«. Ssopul poruacei este — cum 
scriu foile ungureşti — a «înfrâna agi
taţiile preoţilor români şi slovaci«, că
rora ministrul le va detrage congrua.

Vizita regelui Angliei* In 15
August c. regele Angliei va vizita pe îtnpă* 
ratul-rege al nostru in  Ischl, de unde apoi 
merge la Marienbad. Vizita va avea şi în
semnătate politică, fiindcă la întâlnirea dom 
nitorilor va fi de faţă şi ministrul nostru de 
esteme, Aehrenthal.
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D i n  L u m e .
Corea.

Dupăce bătrânel împărat al Coreei, 
silit de Japonezi, a abzis, a luat domnia 
feciorul său I Ciac. Acesta Insă e numai 
o păpuşă, căci de fapt toată puterea o 
are împuternicitul împăratului Japoniei. 
Puterea lui în Corea o statoreşte un nou 
contract dintre cele doue ţări, constă- 
tător din 7 puncte. Din acest contract 
să vede, că Corea nu mai e stăpână 
pe soartea sa, a devenit o provinţă, o 
parte întregitoare a Japoniei. S’a în
ceput şi ocuparea ţărei milităreşte, spre 
care scop sosesc trupe mari iaponese 
In Corea. Capitala Seul a fost ocupată 
şi ea de soldaţii iaponezi.

după o boală scurtă de doue zile. 
Moartea i a fost causată de înveninare 
de Bânge. Ştirile, ce circulau prin Car- 
loviţ, că s’ar fi otrăvit, B’au dovedit de 
nelntemeiăte.

Brancovici s’a născut la 1830 şi 
şi-a Început cariera preoţească, ca preot 
de mir. La 1882 a fost ales de episcop 
în Timişoara, iar la 1892 de patriarch. 
In aceasta deregătorie înaltă el a venit 
în conflict cu majoritatea poporului sârb 
şi a deputaţilor din congresul bisericesc 
şi a dus luptă grea contra lor. A foat 
învinovăţit cu înstreinare de bani bise
riceşti şi s’a cerut delăturarea lui din 
scaunului de patriach. Afacerea era pe 
la minister. In ori ce csz el lasă după 
sine încurcate afacerile bisericei sârbeşti.

cutarea a nouei legi şcolare despre şcoslele 
confesionale şi comunale.

Ministrul cere dela toate şcoalele culti
varea necontenită a sentimentului de alipire 
cătră patrie, învăţarea îndestulitoare a limbei 
maghiare, cultivarea spiritului patriotic, ex
cluderea nepatriotismului din toate şcoalele 
şi asigurarea dorrinaţiunei spiritului naţional 
maghiar în toate şcoalele poporale.

Se spune hotărît, că pănă ce învăţătorul 
nu dovedeşte, că în şcoala sa s’a introdus 
planul de învăţământ şi de ore aprobat şi de 
ministru şi pănă nu se folosesc în şcoală 
manuale aprobate şi de ministru şi cărţi 
de cetire paţriotice, nu capătă ajutor de stat.

Ministrul pretinde, ca învăţătorii nu 
numai pe şcolari să-i crească în spirit pa
triotic, ci şi ei înşişi să dea exemplu bun de 
patriotism prin purtarea şi activitatea lor tn 
şcoală şi afară de şcoală.

Ministrul a adresat totodată un circular 
tuturor autorităţilor superioare bisericeşti, zi
când că scopul legei nu e ţermurirea influ- 
inţei confesiunilor asupra şcoalelor susţinute 
de ele, ci pe de o parte stârpirea din toate 
şcoalele a oricărei nizuinţe îndreptate spre 
tulburarea u n i t ă ţ i i  n aţ i o n a I e, pe de 
altă parte cultivarea simţului patriotic. Cere 
sprijinul autorităţilor biserici şti ca limba ma
ghiară — fără apăsarea limbei materne — 
să devină comoara comună a tuturor cetăţe
nilor, cu alte cuvinte fiecare cetăţean să-şi 
poată însuşi limba maghiară.

Cum să va putea ajunge aceasta, 
să fie un popor cu doue limbi, numai 
sovinistul ministru dela masa verde 
ne» ar putea o spune.

III.
In preajma întrunirei conzistomlui 

Metropolitan.
— Glasul unui învăţător. —

In timpul din urmă, responsabili
tatea învăţătorilor români confesionali, 
au ajuns să fie tot mai mare, preten- 
siunile timpului în care trăim, tot mai 
multe şi traiul vieţii escepţional de 
greu.

Responsabilităţile şi pretensiunile 
impuse statului învăţătoresc, apoi re
ferinţele sociale şi traiul vieţii atât de 
scump plătit, precum şi soartea vi
tregă, au fost şi sunt motivele, cari 
au silit pe învăţătorii nostri să urmeze 
sentinţelor: »Bate şi ţi-se va deschide.« 
»Cece şi ţi-se va da«.

Deci, n’au fost motivele îmbuibai ea şi 
nici lăcomia, căci, ca Si eşiţfdin sinul po
porului, au ştiut totdeauna să spreţieze 
atât starea materială cât şi celelalte 
nesjunsuri co care are a se lupta po
porul român.

Nu este îmă în patria noastră 
branşe de funcţionari, care în timpul din, 
urmă să nu fie ajuns îa îmbunătăţirea 
sorţii lor şi nici unora nu li s’a pus 
în vedere, ca ei singuri să-şi caute 
mijloacele şi ssvoarele din cari să-şi 
poată înmulţii venitele.

învăţătorii noştri, constrânşi numai 
de împrejurări şi numai in timpul su
prem, cu cea mai impunătoare re servă 
au cerut şi ei ameliorarea salarelor lor.

Neputând obţinea rezultatul dorit, 
au căutat modalitatea cea mai legală. 
Prin conferenţe şi reuniuni, au cercat: 
să ajungă la scop pe cale oficioasă. In 
unele din con fere nţe, învăţătorilor nu 
Ie-a fost permis a pune cestiunea în 
disetiţiene, ?ntre astfel ds împrejurări

Ş t i r i  m â n u i t e .
In Macedonia a Iost o luptă sângeroasă 

de doue zile între trupe turceşti şi bande 
bulgare. Bulgarii au fost bătuţi şi au perdut 
100  de oameni.

*
In zilele din urmă au fost prinşi în 

Feterhof, rezidenţa de vară a Ţarului, mai 
mulţi anarchişti, aflându-se la ei bombe. 
Tarul nu mai iese din castel.

*.
In Perpignan (Francia) s’au resculat 

soldaţii unui regiment, cerând să fie duşi în 
Tarbes, unde au fost în garnizoană mai 
nainte. Rebelia a fost potolită.

Din Komânia.
O judecată aspră.

Cum ştim, când cu răscoalele ţă
răneşti, la Stăneşti, în judeţul Vlaşca a 
fost omorît de ţăranii răsculaţi locote
nentul Niţulescu, dupăce mai mulţi 
soldaţi nu şi-au împlinit datorinţa, ba 
au luat partea resculaţilor. In cauza 
aceasta s’a ţinut zilele aceste pertrac
tarea procesului şi rezultatul este, că 
au foşt osândţi 58 de soldaţi acuzaţi 
pentru nesupunere la degradare şi 
muncă silnică pe viaţă.

Consiliu! de război a mai osândit 
îa 4 ani InchiEosre şi degradare pentru 
lovirea superiorului In timpul slujbei 
pe 14 soldaţi. •.

Procesele -ţăranilor rescnlaţi.
Pertractarea proceselor ţăranilor res- 

culaţi continuă. La Târgovişte au fost 
acuzaţi 59 de ţărani, din 4 comune: 
Adânca, Vsforata, Semeni şi Gura Os- 
niţei. După ascultarea a 18 martori, 
juriul a achitat pe acuzaţi. — Ase* 
menea a achitat curtea cu juraţi, din 
Piatra-Neamtu pe 19 ţărani din Zărneşti 
şi pe alţi 21 din comuna Podoleni.

Jidovi scoşi din România.
Şasesprezece familii de Jidov din 

judeţul Iaşi au fost scoase din ţară, 
din pricină, că să aşezaseră pe sate 
fără să aibă rândueli în regulă. Trăiau 
cu mişelii de pe bieţii ţărani. Ei merg 
cu toţii la America. — Cale bună!

Deputăţie iaponeză.
Zilele trecute a sosit la Bucureşti

o deputăţie militară din Japonia. De
putăţie a fost primită de regele la 
Sinaia.

f  Br&nCOViCÎ.
Marţi, în 30 Iulie c. a repozat în 

Carîoviţ patriachul bisericei gr.-or. sâr
beşti din Ungaria,. George Brancovici,

Şcoalele şi învăţătorii nostri.
L

Un învăţător achitat.
In Bihor şoviniştii au ochit — 

mai cu seamă dela cele din urmă miş
cări naţionale —- pe unii învăţători 
bravi şi au pus la cale cercetări con
tra lor. Inspectorul şovinist Vasady 
La jos — după cum să laudă foile un
gureşti — a surprins pe unii dascăli 
de ai nostri şi i a succes să afle prin 
scoale cărţi oprite — la şcolari.

Aşa a găsit între altele şi la doi 
băieţi în şcoala din Sân Nicolaul-român 
doue manuale din cartea de religiune 
a lui Dr. Barbu, care a fost oprită de 
curând, apoi a mai găsit tot la un bă
iat o colecţie de cântece româneşti. 
Numai decât a făcut arătare împo
triva învăţătorului Ioan V ereş —
unuî din cei ochiţi---- şi procuratura
a ridicat acuză contra lui pentru a g i 
taţie contra statului*. Procesul s'a per- 
tractat săptămâna trecută, Vineri în 26 
Iulie c. şi s’a sfârşit cu achitarea d-lui 
Vereş. Dl Vereş a arătat, că el n’a 
propus din şi după manualele Drului 
Barbu, iar dacă s’au fsflât la băieţi, ei 
nu e de vină, căci nu poate vizita tn 
toată ziua straiţe’e bStaţilor. Da altcum 
învăţătorului acuzat i-a venit ln ajutor 
însuşi inspectorul şovinist, fără să bage 
de samă şi fâcându se şi de râs.

Anume la întrebarea judelui, că cum 
s’a convins despre faptul, că acuzatul 
ar fi propus din manualul lui dr. Barba,

I inspectorul a răspuns, că s’a con
vins prin aceea, câ câteva z le după 
oprelişte, i-a succes a l confisca deia 
doi şcolari. Judele i-a zis, că de aceasta 
numai atunci s’ar fi putut convinge, 
dacă ar fi examinat pe şcolari. La 
aceasta inspectorul observă epoi cu 
grozavă fală, că nu i-a putut examina, 
de oarece nu ştie de fel româneşte.

După apărarea escelentă a dlui 
advocat Zgre din Orade, învăţătorul 
acuzat a fost sbsolvat şi şoviniştii au 
rămas cu buzele drâmboiale.

Vor urma acum alte procese cu 
alţi învăţători, procese tot de felul 
acesta, dar credem, că şovinismul iarăş 
va rămânea ruşinat.

II.

îndrumarea Ini Apponyi.
»Harnicul« Ministru al şcoalelor, Apponyi 

jj dat pe samă cornisiunilor administrative 
municipale o »îndnimare« privitoare la exs»
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vitrege, cestiunea au ajuns apoi în pu
blicitate.

Ia acelaşi timp, prin antişambreşi 
pe după culise se vorbea de pregătirea 
unui proiect de lege, care Bă reguleze 
şi îmbunătăţască saiarele învăţătorilor 
preste tot.

Ds o parte, pentru sistarea dis
ecţiilor ziariştice; iară de altă parte 
pentru mulcomire, învăţătorilor li s’a 
pus în vedere ameliorarea salarelor 
prin forările competente. Imediat însă 
li s’a atras atenţiunea şi au fost înda
toraţi, ca ei Înşişi să-şi înmulţască ve
nitele din alte ocupaţiuni laterale.

Ca alte cuv'.nte, învăţătorii români, 
să muncească şi să se jertfească pe 
altariul naţiunei, să nu pretindă însă, 
ca aceasta să Îs remunereze osteneala 
lor după vrednicie, ci, ei singuri pe 
căi laterale să şi caute isvoarâle de 
subsistinţă.

Aici nu s’a avut în vedere nici 
sentinţa: »S1 nu iegi gara boului ce 
treeră*, şi nici progresul şcoalei.

Dupăce proiectul de lega era 
lucru s;gur, congresul nostru naţlonal- 
biserîcesc a luat în desbatere justele 
dorinţe ale învăţătorilor din Me ropolia 
rom. gr. or. şi »au luat hotărlre, ca 
salariul învăţătoresc să fie urcat pretu- 
tindenea unde e posibil la minimul de 
800 coroane, chiar şi cu luarea în fo
losinţă a ajitoralui de stat*. Totodată 
a ordonat şi convocarea unei anchete 
fnvăţătoreşti din întreaga metropolie.

Gravaminele anchetei, ca juste 
dorinţe ale învăţătorilor, n’au fost luate 
în desbatere de cătră (sinoadele diece- 
sane din anul acesta, pentru motivul, 
că în proiectul devenit lege, s'a octroat 
starea de transiţie. In felul acesta, con
fesiunilor li s’a dat 3 ani timp de cu
getare, iară învăţătorilor 3 ani timp de 
răbdare. Astfel nici minimalul de 800 
coroane votat de congresul nostru 
naţional bisericesc, n’a fost pus In a- 
plicare.

învăţătorii români conscii de Bfta 
lor misiune, ca cei mai folositori membrii 
ai patriei, ai neamului şi ai bisericei 
din care fac parte, totdeauna au dat 
dovezi de supunere şi ascultare faţă 
de autorităţile superioare, ca oameni 
idealişti, au muncit desinteresaţi, au 
crescut şi au dat patriei, neamului şi 
bisericei fii credincioşi şi morali.

-----------------  (Va urma.)

Scriitorii noştri.
Ara arătat în doi nri de mai na

inte începuturile literaturei frumoase şi 
am numit pe scriitorii no3tri mai vechi, 
iar la foiţă am dat o p3rte din »Ţiga- 
niada* lui loan Badai Deleanu şi o lu
crare a mult cetitului scriitor poporal: 
Anton Pan.

Acum să mergem mai departe.
Pe la începutul veacului trecut 

(adecă pe când scriia şi Pan) şi în cele 
dintâiu decenii, au lucrat mult pentru 
răspândirea gustului de cetit, a litera- 
raturei şi culturei noastre doi bărbaţi 
însemnaţi ai noştri, scriind cărţi, sco
ţând foi şi îndemnând la scris şi cetit 
şi pe alţii. Aceştia sunt:

Gheorghe AsachiXn Moldova (1787— 
1869) şi loan Eliade Rădulescu în Mun
tenia* (1802—1872). . ------ -

Pentru timpul nostru însă scrierile 
lor sunt greoaie.

Tot pe vremea aceasta a trăit în 
Moldova şi a scris mai multe fabule 
(istorii cu dobitoace îa pilde) Alecsan
dru Donicl, dintre cari unele, cum sunt .* 
Lupul şi cucul, Doue poloboace, Vulpea 
şi măgarul etc. au aflit răspândire.

Dintre toţi însă cel mai de valoare 
scriitor a fost in prima jumătate a vea
cului trecut Constantin Negruzzi, al 
cărui portret îl dim aci.

Constantin Negruzzi s’a născut în Iaşi 
la 1808 şi a învăţat in şcoalele greceşti, cum 
erau atunci prin Moldova, i*r româneşte a învăţat 
din diliginţă proprie. Ştiia apoi şi limba rusească 
şi franceză; 1. ru sească a înv ăţat-o în Basarabia, 
unde a petrecut câţiva ani. El a ocupat deregătorii 
administrative, dar mai mult îi plăcea să se 
ocupe cu literatura. Pe la 1840 a fost încre
dinţat, împreună cu Alecsandri şi Cogălniceanu, 
cu conducerea teatrului naţional din Iaşi şi 
a scris pentra teatru câteva pieze teatrale. A 
murit în Iaşi, la 1868.

Constatin Negruzzi a scris în proză 
novele şi schiţe, apoi poezii şi pieze 
teatrale, originale şi traduceri. Ia toate 
foloseşte o limbă frumoasă, verde ro
mânească, cu toate că pe aceea vreme 
să folosea mult prin casele boierilor 
limba grecească. Scrierile lui să pot 
ceţi şi azi cu mult folos şi îndemnăm 
pe cetitorii noştri să le cetcască, aflând 
adevărată plăcere prin cetirea lor.

Scrierile lui au ieşit adunate toate 
în trai volume la 1872, apoi s’au pub
licat şi în »B bliotcca scriitorilor români* 
a Minervei din Bucureşti.

Ia volumul I. întitulat »Pâcatele 
tinereţelor« au eşit scrierile în proză, 
cum sunt: Zoe, O alergare de cai, Tode- 
rică (poveste), Alecsandru Lăpuşneanu, 
Sobieski şi Românii etc. apoi scrisori 
la un prietin, toate frumoase şi drăgă
laşe. Voi. ir. cuprinde poesiile, voi. III. 
piesele teatrale. Dăm în nrul de azi la 
foiţă din scrierile lui Negruzzi schiţa: 
Sobieski şi Românii.*)

_*) In »Călindarul Poporului» pe anul viitor să 
publică novela istorică » Alecsandru Lăpuşneanu» de 

■ .Negruzzi.

A v i z.
Măeslrii de pivniţi ambulanţi.

(Pentru vileri).

Ministrul r. u. de agricultură sub Nr. 
12891 ne vesteşte, că la cursul r. u. de mă- 
estri de pivniţi din Budafok sunt aplicaţi 5 
măestrii de pivniţi ambulanţi. Chiemarea ace
stora este, ca la dorinţa viierilor să se pre
zente la faţa locului, să le dea instrucţiunile 
de lipsă cu privire la manipularea vinurilor, 
ba să îndeplinească înşişi în pivniţile propri
etarilor toate lucrările relative, sau apoi cs 
sub supraveghierea lor să îndeplinească acele 
lucrări vinţelerii sau alţi încrezuţi ai proprie
tarilor şi să le dea instrucţiunile practice 
de lipsă.

Proprietarii au să solvească unui măestru 
de pivniţi ambulant diurne de 3 cor. la zi, 
computate dela ziua plecării din Budafok şi 
pănă la ziua reîntoarcerii; mai departe a-1 
provedea cu locuinţa şi mâncarca de lipsă, 
ear, dupăce spesele de drum pe calea ferată 
Ie supoartă erariul, proprietarul solveşte numai 
cărăuşia măestrului dela gara mai apropiată 
şi pănă la locuinţa sa şi de aci pănă ia gară.

Doritorii de a refiecta la serviciile mă- 
estrilor de pivniţi ambulanţi să se adreseze 
Ia direcţiunea cursului de măiestri de pivniţi 
din Budafok (»budafoki m. k. pincemesteri 
tanfolyam igazgatosdga* Budafok). Măestrii 
de pivniţi vor satisface Invitării de a eşi I® 
faţa locului în rândul în care s-au prezsntat 
cererile. Pentru ca măestrii de pivniţi ambulanţi 
să poată sta la dispoziţia a cât mai mulţi 
proprietari, ei nu pot petrece la un proprietar 
mai mult de 6 zile. Abatere să va face num ii 
la caz, că nu va fi reclamat după cele 6 zii» 
de alt proprietar.

Recomandăm şi proprietarilor noştri ds 
vii să se folosească după împrejurări de ser
viciile măestriîor de pivniţi ambulanţi.

Sibiiu, 27 Iulie n. 1907.
Comitetul central al »Reuniunei româna 

de agricultură din comitatul Sibiiu*.

Pant. Lucuţa, Vîc. Tordăşianu,
prezident, secretar.
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LUŢERNA.
(Urmare şi fine).

Luţerna sămânată pe un loc ţine 
mai mulţi ani şi în fiecare an ne dă 
c â te  4 —5  coBituri. Pe an să pot re
colta câte 30—40 demâji metrice de 
p e  nn jugăr catastral. La cosit trebue 
tăiată ceva mai pe deaBupra şi nn chiar 
din faţa pământului, deoarece Într’un 
asemenea caz să uscă şi pier prea 
multe fire.

Ca lucrări de întreţinere să reco- 
mândă grăpatul luţerniştii în fiecare 
primăvară, ca să te rupă scoarţa ce 
să produce preste iarnă şi ca să poată 
p ă t ru n d e  mai cu înlesnire la rădăcinile 
firelor fragede: aerul, lumina, căldura 
şi omezala, cari sunt îmboiditorii eei 
mai neapărat de lipsă ai creşterii tu
turor plantelor.

Atât ca nutreţ de cel verde, cât 
şl ca de cel uscat luţerna trebue cosită 
numai atunci, când a început a înflori. 
Ca nutreţ verde nu e bine a să cosi, 
nici ea pănă când e plină de roauă 
sau ploaie, deoarece atunci odată să 
Întăreşte, cu deosebire dacă stă şi ceva 
mpi mult. Luţerna deci încă trebue 
cosită numai atunci, când_ e deplin 
svântată.

La început, pănă când să dedau 
vitele cu nutreţul de luţernă, trebue 
ia tă  în porţiuni mai mici şi amestecată 
sa pae, deoarece numai de luţernă 
goală vitele să umflă încă şi mai tare 
sa de trifoiu şi aşa cdată pot Bă crepe. 
In asemenea cazuri, dacă economul 
prinde de veste mai de timpuriu, le 
poate scăpa foarte uşor, legândule un 
lemn în gură, ca să stee cu ea căscată 
şi apoi preumblându-îe cât mai îngrabă 
pănă când încep a să desamfia.

Luţerna uscată încă poate să pro
ducă o umflătură grabnică, cu deose
bire atunci, dacă vitele să adapă îndată 
după mâncare. Preste tot la nutrirea 
vitelor cu luţernă şi trifoiu trebue să 
ae ţină rând şi regulă, căci la din con
tră economul neprevăzător odată să 
poate trezi cu oarecare daună însem
nată în acelea.

La uscatul luţernei, economul tre- 
3îue să fie cu deosebită băgare de seamă

V e s e l i a .
Pol|« ghsnn ţă  i  > F o il F o p o ia lo i« .  —

ŢfianiiS şl cîasornicuB.
în tr’un sat nu chiar departe, nu ştiu cum să

întâmplase,
Că s’a rătăcit o cioară la un bogătan in casă.
Nime nu era pe-acolo, iar Ţiganul nici că-i

prost,
S'a gândit, — »De mă vor prinde, m’or închidc,

scap de post,
>Iar de nu, a mea e lumea, am să dau la

cămăruţă
»Unde-i şunca spânzurată, brânza, caşu-i pe

măsuţă.
Si făcând-şi planu-n minte, cum s’a sătura

odată
Horholina lui bătrână, şi a purdeilor ciată
Pe o masă la iereastă un ciasornic a ochit
tStiţi un ciaş, de care domnii să folosesc îa

trezit)
Pe la masă dă târcoale, de-amănuntul îl pri

veşte

la aceea împrejurare, ca să nu se în
toarcă şi strângă când e prea cald, de
oarece atunci să prea scutură foiţele de 
pe cotoară şi acestea rămân goale. 
Mai bine este dacă să poate întoarce 
şi strânge tot de cătră sară sau dimi
neaţa, pănă când Încă nu s’a dus de 
tot roaua de pe ea. A strânge luţerna 
cu roauă prea multă pe es, iară nu e 
de recomândat, deoarece atunci să poate 
mucezi şi strica. Economii aceia, cari 
au anumite capre de lemn pe luţer- 
nişti, să pot ajuta mai bine cu privire 
la uscatul luţernei. -

Fânul de luţernă e mai bine, dacă 
să poate aşeza sub anumite şoproane 
acoperite, deoarece în clăi sau şire, 
cum e cam mare în paiu odată întră 
apa prin el şi Bă strică. Dacă nu avem 
şoproane acoperite şi suntem siliţi ca 
şi pe fânul de luţernă Eă 1 aşezăm afară 
în liber, atunci punem pe vârful clăilor 
sau al şirelor neşte fân mai mărunt, 
prin care să nn poată străbate apa.

Sămânţa de luţernă trebce aleasă 
din anul al treilea de sămânătură, din 
a doua' cositură, care să lasă pănăcând 
s’au înegrit florile, iar sămânţa şi a că
pătat coloarea galbină. A alege sămânţa 
din nişte Eămânături mai vechi nu e 
cu scop, deoarece acelea de regulă mai 
conţin şi alte săminţe de gozuri.

Duşmanul cel mai neîmpăcat al 
luţernei este tortoţălul, care şi înfige 
rădăcinile în trunchiul ei şi apoi îi suge 
tot mustul pănăce să uscă şi piere de 
tot. Pentru a scăpa luţerna de tor- 
toţâl, nu există pănă acum alt mijloc, 
decât a arde cu paie locul atăcat, sau 
de a-1 ara pe timp de secetă şi apoi 
a-1 lăsa aşa câteva luni pănăce să uscă 
de tot rădăcinile lui, iar după aceea a-1 
sămâna din nou.

Dupăce luţerna începe a să rări, 
locul ei să ară şi să samână ca oare
care sămânătură de toamnă sau de 
primăvară, ceeace sâ întâmpla de regală 
după câte 10 ani. Ea curăţă şi drege 
bine pământul în care a fost cultivată. 
De aceea n’ar trebui să lipseacă dintre 
sămănăturile nici unui econom, fie şi 
în măsură mai mică prin grădini sau 
ici-colea şi prin câmpurile oprite, de
oarece dă un bun nutreţ verde nu nu-

>N’am trăit de când e lumea după cias — Îşi
mai gândeşte —

Să mai uită ’n ju r. Tăcere. Numai ciasul
ţăcănea

Nice că ştia sărmanul, ce soarte-1 aştepta.
Ear cioroiul cum l’apucă, fl şi face nevăzut
Şi c’o faţă ’mbujorată, să se care chiar a vrut,
Când de odat, s’aude «şa şi stăpânul întră

’n casă.
«Sărut talpa la nănaşu — zice cioara — nici

că-i pasă.
Insă din nenorocire, ciasU ’ncepe a cânta.
Of să fi văzut cioroiul îa feţe cum mai

schimba.
Domnul cum mi ţi-1 zăreşte strigă: »Ce ai fu

rat măi cioară?
»Eu furat? Ferească sfântul! mă şti om de

treabă doară
Dar văzând că nu-i mai vine-n mintea lui nici

o minciună
Şi că ciasul blăstămatul, nu mai tace; sună-

sună,
A ’nceput să sară’n casă de gândeai c’a ne

bunit.
»Dar ce sună măi Ţigane, zice domnu-atunci

răstit.

mai pentru vitele msi mari, ci thiar şl 
pentra porci, cari să îngraşe de ea, ca 
şi de bucate.

Dacă şi economii noştri vor începe 
a cultiva mai cu deadinsul aceasta 
plantă de nutreţ, pe care o cultivă a- 
st£zi toţi economii, cari poartă e eco
nomie mai înţeleaptă sau mai cu cap 
cum să zice: atunci ti asigurăm, că pri
măvara-nu să vor mai plânge ca pănă 
acum din causa lipsei de nutreţ, de
oarece luţerna Ie poate da nutreţul verde 
de lipsă ch’ar atunc', când alte ierburi 
îacep a vegeta. i®sn Secrgesou.

Clădirea grajdurilor.
(Urmare şi fine).

Nu numai omului şi plantei îi 
trebuie numai decât îndeajuns lumină 
ci şi animalelor, mai aîes însă acelora, 
cari sunt ţinute prin grajduri. Mulţi 
gospodari cred că e de prisos a mai 
face la grajd şi fereşti, aceasta e însă 
o apucătură foarte proastă şi trebue 
deci părăsită numai decât de agricultorii 
noştri. Cu cât mai multă lumină va fi 
în grajd ca atât mai sănătoase vor fi 
şi animalele. Deaceea ar trebui fiecare 
gospodar să stăruiască ca să facă în 
grsjdiul său cât să poate de multe 
fereşti. Fereştile în grajd trebue făcute 
cam sus, astfel ca vitelor să nu le bată 
lumina deadreptul în ochi. E bine dacă 
batem fereştile astfel ca să se deschidă 
de sus, căci atunci nu vine aerul rece 
deadreptul pe vite ci să împrăşţie re
gulat In tot grajdiuh Mărimea fereştrelor 
să cuvine să fie cam de 90 era. de 
lăţime şi 50—70 cm. de înălţime.

Uşile, grsjdiului trebue potrivite 
cam spre răsărit sau apus, niciodată 
însă spre miază-noapte, căci din partea 
aceasta bate vântul mai tare. Eîe tre
bue să se deschidă în afară, niciodată 
în spre lăuntrul grsjdiului, ca în esz de 
o nenorocire de foc să poată eşi vitele 
mai de grabă afară. Ujiîe trebue să 
aibă o înălţime de 2*2 m. şi o lăţime 
de cel puţin 16 m.

Locul de stat pentra o vită trebue 
să fie astfel, ca vita să aibă îndeajuns 
loc ca să nu fie stingherită de alta, 
să se poată bine culca etc. Pentru o

Faraonul nu să la să , asudat într’una sare 
»Ştii ce sună? d’apoi nu vezi că-s cu pinteni

la picioare.
_____ ASDERiO.

M â i r a n ţ i ş u r i .  -

Doi, cari nn-s leneşi.
Regele Prusiei Frideric Vilhelm era om 

aspru, care nu prea suferea împotrivire şi fiind 
foarte lucrător, urea mult pe cei leneşi şi i şi 
pedepsea.

Odată umb ând călare pe uliţele Berli
nului, văzu un tinăr nalt şi bine făcut. Regele 
îşi îndreaptă calul spre tinăr, dar acesta nu 
feri din cale, ci stătea locului, ca împlântat 
în pământ.

— Cine eşti d ta? întrebă aspru regele.
— Sunt teolog, de aici din Berlin.
— Hm, spune-mi nu sunt leneşi Ber- 

linezii ?
— Cei mâi mulţi sunt leneşi, Maiestate, 

dar cunodc doi, cari sunt foarte harnici — 
răspunse tinărul.
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vită mare să numără an los ds 3 —4 
m2 ceeace răspunde la o lungime cam 
de 3 m. si o lăţime de 13 ra. Troaca 
de mâncare (teslele) psntru vite să fie 
cel puţin 70 cm. de înaltă de podeală 
şi sâ aibă o lărgime de 35—40 de cm.

In fine ar mai trebui ,de amintit 
despre orânduirea vitelor în grajd. 
Părerile în privinţa aceasta sunt foarte 
diferite. Din toate s’a susţinut însă că 
e mult mai bine a orândui vitele cu 
capetele la părete, şi a împărţi grajdiul 
în 2 părţi dea lungul, decât în mai 
multe dea-latul. »Agricuitorui.<

Beţia şi urmările ei.
Convorbiri de 

I. Manit Popa, înv.
Predat cu ocaziunea examenului, de 5 elevi de 

repetiţiune.
(Urinara.)

înv.: Apoi zise unul că nu pot 
mânca fără rachiu, Crez! Dar bine 
omule cum Eă poţi mânca — când tu 
mâncarea cea mai bună — ouăle le 
duci pe rachiu şi rămâi cu mămăligă 
şi varză ori ceapă. D-ta nu ştii că-în
tr’un ou este de 15 ori mai multă 
materie nutritoare decât într’o varză 
ori ceapă şi 2 ouă fac cât o V» cupă 
lapte bun.

Lasă rachiu în bute şi ouăle fler- 
bele şi-apoi să vezi cum poţi mânca — 
Adecă D-ta vreai să zici că posteşti — 
şi de aia îţi vinzi ouăle. Ce prostie! 
Vai de postu cu rachiu!

Ioan: Is bune ouăle D-lel Dar şi 
rachiu! Eu când îi aud numai de nume 
îmi creşte Inima de un cot.

L’sandru: O! creşte-ţiar frunzS pe 
limbă, şi iarbă pe mormântu-ţi.

Trand.: Ia zsdar D ie înv. îi cânţi 
da jale lui Ioan că el joacă sârba. Dar 
mă nu'ţi aduci aminte de Ghiţă din 
Hudiţă? Die înv.! Acela era un om 
bogat, avea de toate cară, pluguri, vite, 
multe bucate de gemea poda de ele. 
Şi s’a dat beţiei. A beut azi una, mâne 
alta, pănă a rămas cu degetu, iar azi 
lucră pe unde poate ca să capete 
câte ceva.

înv.: Şi la noi a fost unu aşa. A 
avut casă, a avut masă, ca la el, la

— Cari sunt aceia?
— Unul e Maiestatea-Voastră, iar al 

doilea — sunt eu.
Regelui îi plăcu atât de mult răspunsul, 

încât puse pe tinărul în o slujbă foarte bine 
plătită. "

Sobieski si Românii.•
(1686) 

da Constantin Negruzl.
Pe drumul ce duce cătră cetatea Ne

amţu, (Moldova) pe la sfârşitul lui Sept'. 1686 să 
vedea o oaste mergând. După un trup de 
îănceri ce deschidea marşa, urmau două
sprezece tunuri mari trasă de boi, apoi o 
ceată de ofiţeri căiâri în fruntea cărora erau 
tre i ; unul în floarea vrâstei, posomorât, gân
ditor, necîjit, şi doi mai bătrâni. Toţ-trei în 
haine poloneze. In sfârşit venea duiumul oastei; 
trăsuri, bagaje, pedestraşi, şleahtă pospolită, 
ameştecaţi, în neregulă, cu steagurile strânse, 
cu capul plecat, cu armale răsturnate, cu în
tristarea pe faţă şi cu durerea în inimă. Nu 
să auzea nici surlă nici dobă, numai tropotul

nimeni, de toate, şi a început a bea 
tot câte un pic pân a rămas la nimic. 
Din casă a ajuns a dormi pe sub gar
duri, în Ioc de a-1 cinsti oamenii îl 
arăta cu degetu şi-l lătra cânii, hainele 
curau zdranţe după el, tn urmă a ajuns 
rău, cerea din casă în casă, pănă’ce 
D-zău sfântu şi-a făcut m lă cu el. Intr’o 
dimineaţă l-au găsit mort lângă un 
gard. Vedeţi nea Ioane, ce face rachiu. 
Cura Işi bate jo3 de om, îl sărăceşte. 
Câ la omul beutor îndată îşi face foa
mea culcuş după cuer şi de acolo apoi 
n’o mai poţi da afară nici cu popa.

Ioan: (cu glas muiat) Crez/ crez 
D ie înv.

Lina: Â! ha! ha! D-le înv. auziţi 
că şi el crede şi el ştie ce a păţit-o a 
lui Pârjol! La ala nu era nici tu Du
minecă, nici tu sărbătoare, nimic, nimic, 
nu’i era frică că’l înghite pământul, 
nu'i era frică nici de trăznetul ceriului, 
ochii îi scăpărau după glajă cu rachiu. 
Crâjma şi rachiul erau D-zeul lui. Dar 
toate-s păn la o vreme! D-zău a vrut 
să-i arate că el e mai mare. Era ln 
postul Paştilor, săptămâna cea mare, 
la biserică bătea toaca şi suna clopotul, 
preotul să ruga, iar oamenii cucernici 
să duceau de şi mărturisiau păcatele, 
Numai el, păcătosul, de dimineaţă pănă 
sara era în crâjmă şi înjura tot şi 
slujba şi D-zău, că aşa e omul beţiv, 
n’are teamă de nimeni. Dar i-sa apro
piat ceasu de pocăinţă! Dar ce po
căinţă? Doamne fereşte, să n-o ajungă 
nici cel mai mare duşman al meu. Era 
Joia-mare când toţi oamenii să cumi
necau. El a beut pănă i-a ajuns la gât, 
apoi a prins caii şi hi la pădure, ce-a 
făcut ce a deres, destul că nu mai vinea 
acasă. A trebuit să plece după el, şi 
oamenii Tau găsit sub carul cu lemne.

Când l’au scos picioarele şi mâ
nile erau rupte. Trupul zdrobit, de-ţi 
venea să plângi de mila lui, nici să 
vorbească nu mai putea. A trecut vr-o 
doi ani, pănă s’a putut scula, iar astăzi 
umblă în două cârji, cerând mila unuia 
şi altuia, blăstămându-şi viaţa şi dând 
sfat: Nu faceţi ca mine, că ca mine 
păţiţi. Iacă ce face rachiu! (Ioan trămură.)

____________  (V* unu.]

cailor, şi pasul oamenilor ce abia să mişcau, 
pentru că de zece zile caii n’au ros decât 

.coaja copacilor, şi oamenii s’au hrănit numai 
cu poame.

Şi însă această oaste în stare aşa tică
loasă e aceea ce a înjosit de atâte ori trufia 
semilunii, iar acei trei fruntaşi sunt Hatmanii 
Iablonovski şi Potoţki şi cel din mijlocul lor 
însuşi Ioan Sobieţki, regele Poloniei.

Şi cum să nu fie supărat şi necăjit 
vestitul rege ? El, Sobieţki, fala Leşilor, eroul 
creştinătăţii, mântuitorul Vienii, să fie nevoit 
pentru a doua oară a da paş Turcilor, a să 
trage dinaintea Tătarilor şi a Moldovenilor I 
a-şi privi oastea ticăloşită din lipsa merindelor, 
horopsită de duşmanii carii îl urmează mişe
leşte fără a îndrăsni sâ dea pept făţiş cu 
el, şi făcu pradă tot ce cade, tot ce rămâne 
pe u rm ă; a nu întimpina în drumul său de 
cât o fioroasă pustietate!

Cum am zis, mergea încet şi gânditor. 
Hatmanii lângă dânsul păzeau tăcere, respect 
tând supărarea sâ de care şi ei să în- 
părtăşeau.

Românii din Macedonia.
Foaia >RomânuI dela Pind«, ce iese în 

Bucureşti, publică următoarele notiţe despre 
fraţii nostri Aromâni din Macedonia:

Prin deosebirile In graiu şi prin 
deosebirile de ocupaţiuni, Românii ma
cedoneni să împart In două grupuri: 
unul e grupul agricultorilor, a căror 
viaţă e la fel cu acea a ţăranilor cul- 
tivători de pământ de pretutindeni. A- 
ceştia sunt aşa numiţii Români Meg
leniţi, în număr total de 20—25.000 
de Buflete.

Ei trăesc în vilaetul Salonic, di
strictul Gheogheli în sate, dintre cari 
cel mai mare e Nânta cu vre-o 700 
de familii, trecute de un veac şi jumă
tate la islamiztn, dar păstrându-şi ne
schimbate graiul şi felul de trai.

Locuitorii Nântei sunt singurii ro
mâni musulmani din toată Turcia.

Românii Megleniţi formează singura 
şi adevărata clasă agricolă a Românilor 
Macedoneni. Ia limba lor au întrat com
parativ mai multe elemente slave, iar 
prin fonetică aceaBtă limbă să apropie 
mai mult de cea vorbită de Românii 
din Dacia-Traiană.

Unii dintre Megleniţi îşi au pă
mântul lor propriu, sunt, însă Bate în
tregi, ale căror pământuri aparţin dife
riţilor bei turci. De vreme îndelungată 
să fac sforţări mari din partea locuito
rilor, ca să răscumpere pământurile 
dela bei. Sunt mulţi sorţi de isbândă, 
dacă vor avea parte de împrejurări nor
male şi de sprijin material din afară.

In aceaBta privinţă un concurs pu
ternic le-ar putea da Banca românească, 
înfiinţată de curând la Salonic. Aju- 
tându i, Banca nu riscă nimic, işi pla
sează banii cu o dobândă convenabilă 
şi totdeodată le aduce cn serviciu în
semnat lor şi cauzei naţionale din Tur
cia, la care Românii Megleniţi s’au 
alipit definitiv.

Iu afară de agricultura propriu zisă, 
Românii Megleniţi să mai ocupă şi cu 
fabricarea aşa numitului piper roşiu — 
cum i Be zice In Macedonia — Bau boia 
de ardeiu, cum i-să zice în ţară, cu fa
bricarea vaselor de pământ etc. O 
foarte importantă ramură de activitate

— Ce castel e acesta 1 întreabă Sobieţki 
când ridicând capul zări pe sprinceana dea
lului înălţindu-să trufaşă dinaintea lui cetăţuea 
Neamţu. Cu bună seamă vr’un cuib al tâlha
rilor acestora de Moldoveni!

— La vreme de război, aici domnii 
Moldovei obicinuesc a-şi trimite averile Iory 
răspunse Potoţki.

— A şa! Să mergem dar să-l luăm. 
O h ! vai să-mi răzbun pe Cantemir, care mă 
înşeală, şi mă făcu să perd atâţia viteji.

— Eu aşi zice să lăsăm cetatea aceasta* 
zise Iablonovski, şi să ne urmăm drumul îna
inte. Avem tunuri de câmp, nu de asalt.

—  Ba, pe numele patronului meu 1 nu 
va zice lumea că o cetate s'a arătat dinaintea 
lui Sobieţki fără a-i să cuceri. N'avem tunuri ? 
Vom lua-o dar cu mânile.

— Numele M. Tale e destul tun, zise 
Potoţki.

Trufiia polonului măgulindu-să de acea
stă groasă linguşire, faţa i-să însenină Is 
ideea unei izbânzi atât de lesnicioase, şi în
dată dete poruncă să înşire oastea cătră cetate:
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pentra dânşii este şi creşterea gânda
cilor de mătase.

*

Românii Megîeniţi, cari sunt oa
meni foarte deştepţi, întreprinzători şi

o tenacitate uimitoare, alcătuesc, 
p recum  sâ vede din numărul lor, cel 
mai însemnat grup al Românilor Ma
cedoneni: grosul populaţiunilor româ
neşti din Turcia îl formează Aromânii 
propriu zişi, adecă acei Aromâni, pe 
cari ii întâlneşti în toate oraşele Ori
entului, cari au cele mai mari şi mai 
frumoase comune de munte şi cari, ne
contestat, sunt din toate punctele de 
de vedere elementul superior tuturor 
naţionalităţilor din Orient.

Pentru a lămuri mai bine condi- 
-ţiunile vieţei economice a acestor Aro
mâni, trebue să mergem înapoi cel puţin 
cu un veac şi jumătate. Lucrul acesta e 
indispensabil, căci altele erau atunci a- 
şezămintele lor, altele condiţiunile de 
traiu şi cu totul altele sunt cele de 
astăzi. (Va urma)'

F E L U R I M I .
Obârşia cuvântului »fiacâr*. In 

30 August să serbează ziua sfântului 
Fiacrius (Fiacre). Acesta a fost feciorul 
regelui Scoţiei Eugen IV. dar a abzis 
de tron şi de toate plăcerile lumeşti 
şi mergând în Francia, a trăit ca pu- 
stcic, lângă Meaux.

Aici a făcut mult bine cu oamenii,
l i  ajuta şi mângâia în nenorociri şi le 
dădea tot felul de sfaturi şi poveţe, 
aşa că oamenii îi cinsteau foarte mult. 
Mărind în anul 670, oamenii din ţinu
tul Meaux au ridicat In onoarea lui mai 
multe biserici şi făceau peîegrinage la 
anormântul lui din Meaux. Cu un cu
vânt poporul, după viaţa evlavioasă ce 
a avut-o Fiacre, II conzidera de sfânt 
;şi deveni cel mai înşemnat sfânt 
al Franciei. Natural că multe între
prinderi şi l-au ales de patron (ocro
titor). Aşa şi l-a aleB de patron şi 
Sauvage, care avu cele dintâiu trăsuri 
de închiriat pe bani în Pariz. Pe trăsuri 
stătea ehipul sfântului Fiacre şi poporul 
numi si trăsurile cu ecest nume. Res- 
păndindu-să trăsurile pe plată, să răs-

In cetăţile să aflau optsprezece plăeşi, 
trimişi de Ispravnicul de Neamţ p e n tru  stră- 
juire, în lipsa garnizoanei care era la Fălcii 
pe lângă Domnul Cantemir, unde tăbărâse 
armia turceascl. Cu câteva ceasuri mai nainte 
sosise un tânăr plăeş, a cărui cal asudat păştea 
înşelat troscotul ce creştea pe lângă ziduri.

— Mai bea o duşcă, băete, zise un 
bătrân de care să vedea că ascultă toţi, şi 
ne spune ce ai mai văzut Ia Iaşi ?

— Ce să văd tată ? Blăstămăţie! Târgul 
l i  în jaf. Leşii pradă şi desbracă pe bieţii
oameni.

__ S’apoi zic că’s creştini!
__ C reş tin ii au prădat bisericile şi mă

năstirile de odoare.
Nu ştiţi încă ? S’au dus să iea pe Sfânta

dela Triisfetitele.
— Doamne fereşte ! ziseră plăeşii făcân-

du-şi cruce.
— Aşa, urmă tânărul; eram acolo cand 

au  mers să iea racla Sfintei, dar călugărul

») Moaştele Sf. Paraschevi dela Epivata, aduse 
cu  cheltuiala Domnului Vasile Vodă. (N. A.)

pândi pretotindinea şi numele lor de 
»fiacăr«.

*

Multe ş i de toate. Dintre animale 
mai mult trăieşte balena, pănă la 1000 
de ani. Elefantul trăieşte 400 de ani, 
lebăda 300, broasca ţestoasă, vulturul, 
corbul şi cămila câte 100 de ani, leul 
70, calul 25—30, vacile, urşii, cerbul, 
porcul şi cânele câte 20 de ani, mâţa 

>15, vulpea şi oaia 10, iepurile 7 şi 
veveriţa 8 ani.

— Animalele kenguru din Austra
lia mâncă de 4 ori atâta iarbă, ca vaca.

— Vulturul şi şoimul, să zice, că 
simt mirosul hoitului din o depărtare 
de 40 miluri.

— Cine fumează pe zi ţigarete 
de 5 bani, în zece ani cheltuie pe fu
mat, cu carnete cu tot 745 cor. în 25 
ani 3110 cor,

—- Din o bucată de fer de 25 
cor. putem face: potcoave în preţ de 
52 cor. 50 bani; ace de c u b u I  în preţ 
de 1775 cor. j cuţite în preţ de 
16,290 cor. şi pene (rugău) de ciasuri 
în preţ de 250,000 cor.

— Oraşul Ntwyork a cheltuit în 
anul trecut 2 milioane 605 mii cor. 
pentru biblioteci publice.

— Nobilimea înaltă (lorzi etc.) a 
Angliei numără 750 de membri.

P artea  Literară.
Poesii poporale.

Com. de George Haizea, zugsfuhrer în Regimentul 
de Infanterie Nr. 2,

Doamne de când m’am născut 
Nici un bine n’am avut 
Ori în ce parte m’oiu duce 
Binele de mine fuge,
Am născut în ceasuri grele 
Amar de zilele mele 
Nu ştiu doamne ce să fac 
De năcazuri să mă scap,
Plâng amar mă tânguesc 
Şi viaţa mi-o jelesc 
Că nu pot avea eu bine 
Ori şi unde plec în lume.

*

simţind a închis poarta, şi n’a vrut să des
chidă, atunce...

— Pui de om călugărul! strigară as
cultătorii.

— Atunci Craiul lor a poruncit s’aducă 
tunurile ca să spargă porţile, dar mai întăi a 
trimis răspuns călugărului, care şedea în clo
potniţă să deschidă, ori face mănăstirea praf
şi pulbere.

— Auzita-ţi acolo litfa cea păgână! Şi
ce a făcut popa ?

__ El a răspuns că nu se aştepta s’audă
aşa vorbă de la un împărat, care să zice 
creştin, şi că M. S. e mare şi puternic, poate 
să facă ceea ce zice, dacă nu să teme nici 
de Dumnezeu nici de sfinţii lui, dar el nu 
deschide poarta, şi s’a îngropa sub zidurile 
bisericei, şi apoi lumea va judeca între dânsul 
atât de slab şi între M. S. atât de tare.

Auzind aceste, Leahul s’a făcut foc de 
mănie şi dasă acum poruncă să împuşte, când 
unul din hatmanii lui i-a zis nu ştiu ce. — 
Cum îmi spunea oamenii, i-a zis că nu să 
cade să facă aşa lucru, să strice casa Domnu-

Rău e Doamne ’ndrăgostit 
Că nu poţi fi liniştit 
Nu poţi bea, nu poţi mânca 
Şi nimic nu poţi lucra,
Făr’ umbli din sat în sat 
Ca şi cânele turbat 
T e  poartă sara pe tină 
Ca ziua pe vreme bună 
T e  poartă, te ameţeşte 
Ş i nimic nu-ţi foloseşte.

Din Turnlşor.
Culese de loan Muntean, june.

Aşa-i stă mândrii frumos 
Când şede în grădină jos 3
Intre mii de floricele 
Ea mai mândră decât elei

*
Am o mândră ca o stea 
,Doi-trei umblă să mi-o ia.
Du-te mândro cu totul 
Şi stăi unde stă Oltul,
Nici acolo să nu stai 
S ă  te mai duci nouă ai 
Nouă ani şi nouă zile 
Şi să te’ntorci iar la mine.

* '

Mândra mea de astă-vară 
Mi-o trimes o carte asară 
Şi trei frunză de răchită .
Să mă duc, că să mărit?,
Eu îndărăpt i-am trimes'
Pe trei fire de ovăs 
Două flori din iarbă verde 
Că doară’n sat mai sunt fete,
Mai frumoase, mai de treabă 
Nu ca ea o gură slabă.

*
Leliţa cu cârpa sură 
Şede ’n drum şi cere gură 
Naiba n ’are ce lucra 

' Fâr să dea mândrii gura 
Doar guriţa mea-i vândută 
Incă din vara trecută.

*
Lovească-te mândro zău 
Lovească-te dorul meu 
Să te văd că cum vei şti 
Pe altul a mai iubi.

*
Auzit-am mândro bine 
Că te lauzi la vecine 
Că eu umblu după tine 
Şi tu n’ai grije de mine,

lui şi altele multe. îndestul că l’a înduplecat 
să dea pace bisericei.

— Şi ce fac acum Leşii la Iaşi ?
—  Este o săptămână de când s'au d u s  

după ce au văzut că nu mai au merinde' 
pentru osti, şi au purces pe Bahlui în susr 
‘gândind c’or găsi de toate; dar acolea să 
vedeţi. Vodă din lagărul Turcilor cura a  auzit 
de aceasta a şi pornit după dânşi un Mirzac 
c-o mulţime de Tătari şi vr-o cinci steagnir 
de Moldoveni, iar mai întăi a trimis pe Ioc; 
pe Căpitanul Turculeţ c-o strajă de călăreţi* 
care apucând înainte, a scos toţi oamenii d e  
prin sate, a dat pojar fânului şi fânaţelor, s  
ascuns prin gropi si orzul, şi duşmanul avea: 
tot pustiu în drumul său, încât agiungând la 
Cotnar nu găsea să mănânce decât poamele 
copacilor ; ba încă a pus prin bălţi şi nişter 
ierburi veninoase de care cum bea crăpa ; şi 
vai de capul lo r ! pereau cu sutele şi ei şî 
caii, iar care rămânea pe urmă cădea în m â
nile Moldovenilor, care fără mai multă ju d e - , 
cată ori îl spânzura, ori îl înţepa. (Va nrmî.}
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Eu am venit numa-odată 
Şi m’a ştiut lumea toată, 
Am venit numa ’ntro sară 
M’a ştiut un sat şi-o ţară.

P are  de seamă şi mulţumită publică
Din T ar păr.

(Urmare şi fine.)
Miron Slav, Achim Slav şi Măcinic Slav 

din Bradu câte 25 cenţi, Steian Lungu 10 c. 
jNicoIae Milta 50 c. Irimie Mărginean şi Ge
orge Mărginean din Veştem câfe 10 c. Ioan 
Duşe, Sibiiu 1 doi. Petru Radu, Caşolţ 50 c. 
JNicolae Chidiu, Mohu 15 c. Ioan Savu, Mohu
10 c. Ioan Opriş, Şura-mare 10 c. Pavel Nan, 
Mohu 25 c. George Popa, "Vadu 50 c. Gligor 
Voinea, Vadu 25 c. Achim DSmian 25 c. 
George Boian 25 c. Nicolae Jurca 50 c. Ni- 
cîano Morar, St.-Paul 25 c. Petru Sedero?, 
Şoimuş 50 c. Barâmpoi Zugmai 12 c. Froznoi 
jLosile 13 c. Ioan Marcu, Vurpăr 1 doi.

In numele poporului întreg trimitem 
marinimoşilor dăruitori mulţămitele noastre şi 
rugăm pe Dumnezeu să le dăruiască în străi
nătate petrecere cu pace şi rentoarcere no
rocoasă în patrie.

Nicolae Manlţhi, I. Banea, Toma Bugner, 
paroch. epitrop I. epitrop II.

N O U T Â T L9

Dar pen tru  biserică. Din Cisteiu ni-să 
scrie, că creştinii buni de acolo cu numele 
Ioan Muntean, Elena Armian şi Florica, îm
preună cu coristul Andronic au dăruit pe 
seama sfintei biserici de acolo un rând de 
vestminte preoţeşti, în preţ dc 129 coroane. 
Faptă milostivă creştinească şi vrednică de 
laudă.

*
In seminarul tinerime! studioase din 

Siaj să primesc ca interni, gimnasişti pe anul 
şcolar viitor, pentru o taxă sumară de 266 
cor. Cererile de primire sunt a să adresa con- 
sistorului metropolitan gr.-cat. din Blaj, pănă 
îa 14 August n. Ceice în anul expirat şcolar 
nu s’au sfiat în seminar au să trimită 
sxtras de botez, testimoniul ş.olar şi atestat 
de vaccinare. In cererea de primire părinţii 
au să declare, că cunosc condiţiunile de pri
mire şi să obligă a Ie împlini.

*
Anuarul şcoalei capitale gr.-or. din 

Lugoj, pe anul scol. 1906/7 a apărut şi ni 
s’a trimis la redacţie. E  publicat de George 
joandrea, învăţ. Cuprinde doue conferenţe 
de dl G. Joandrea şi ştiri şcolare.

*
Să caută meseriaşi români în comuna 

Rebrişoara din comitatul Bistriţa-Năîăud, care 
are  3400 suflete. Să caută anume dubâlar 
(argăsitor), un ciobotar şi un rotar, cari ar 
putea^ să şi Iacă bun câştig acolo. E  şi o 
casă m care o femee harnică ar putea începe 
fi ceva negustorie, iar bărbatul să poarte 
meseria.

*
Şerpi veninoşi in Cerna. Săptămâna 

trecută doi copii din Hunedoara, scăldându-se 
îa Cema, au fost muşcaţi de neşte şerpi ve
ninoşi. S’a constatat, că şerpii au iugit din 
menageria, ce să află în Hunedoara. Din pri
cina aceasta scăldatul în Cerna pentru vara 
aceasta a fost oprit.

*
Urşi şl mistreţi. Din Sepsi-Sângeorz 

să scrie, că în ţinutul Orbai mistreţii sau 
porcii sălbatici nimicesc pământuri întregi de 
sămânături, iar urşii atacă cirezile de vite.

*
Să caută două servitoare pentru şcoala 

de menaj din Sibiiu, începând din 10 Sep
temvrie 1907, pănă la 15 Iulie 1908. A să 
adresa conducătoarei şcoalei lulia Dancăş, 
Răşinar.

*

Să prăpădeşte Ungaria. Fiţuica din 
Aiud »Alssofeher* sbiară cât poate, că pe 
podul de preste Mutăş dela Mihalţ vămaşul 
dă trecătorilor ţidule de vamă româneşti de 
următorul cuprins:

>Podul Murăşului 
Şedulă de vamă 

20 fileri
Calugăru<.

Sbiară fiţuica şi întreabă, că cum să 
poate una ca asta, ca pe un pod făcut pe 
banii statului şi ai comitatului să se dea ţi
dule în limba română? In urmă provoacă 
comitatul şi căile ferate să puie capăt acestui 
»abuz<, ba să şi pedepsească pe aceia, cari 
l-au suferit, că de nu — să prăpădeşte Un
garia.

A l 110-lea. Casariatul »Reuniunei ro
mâne de înmormântare din Sibiiu», a solvit 
ajutorul statutar după răposatul membru 
Evâ Stoica n. Poplăcean, zileriţă.

Acesta este al 110-lea caz de moarte 
în sinul Reuniunei române de înmormântare 
sibiene.

*
Coroane eterne. Intru vecinica odihnă 

a răposatei Elena Sander, fost membră în 
comitetul despărţământului femeesc întregitor 
de pe lângă »Reuniunea sodalilor români 
din Sibiiu* s’au făcut următoarele daruri: 
dnele Ana Aron, prezidentă 1 cor. 50 bani, 
Ioana Rebega, Elisaveta C. Popa, Elena Sift, 
Elisaveta Florian, membre în comitet; Rozalia 
Ilieş, Paraschiva Tălmăcian şi Paraschiva Iancu, 
membri ai despărţământului, fiecare câte 50 
bani şi Ioan Sander, soţul reposatei 2 cor., 
sau în total 7 cor., din cari 3 cor. 50 bani 
fondului »Masa învăţăceilor meseriaşi* şi 3 
cor. 50 bani fondului »Victor şi E'genia Tor
dăşianu pentru înzestrarea fetelor sărace*. La 
acest din urmă fond dl Petru Ilieş, compactor 
dărueşte 1 coroană.

*
Furt de peşti. Baia-Sprie avea un lac 

de peşti, în estensiune ds vre-o 2 jugăre, în 
care prăsea oraşul păstrăvi. In una din nop
ţile trecute neşte hoţi au ridicat j'lipurile şi 
prinzând toţi păstrăvi , i-au dus. Păzitorul, care 
îşi are locuinţa pe malul lacului, n’a auzit nimic.

*
Internat de fete D-na Maria R ad u ,. 

văduva fostului protopop Dr. Sebastian Radu 
dela Uioara, cu începutul acestui an şcolar, 
deschide un internat particular pentru fetiţe 
în Cluj. Vor fi primite în internat copile cari 
studiază preparardia sau altă şcoaă. Taxa 
lunară va fi de 50 cor. pentru care sumă 
fetiţele vor primi cuartir, proviziune completă, 
instrucţiune practică şi de limbi. Recomandăm 
cu căldură frtmoşul plan a d-nei Radu tuturor 
părinţilor, cari au de gând să-şi crească copilele 
la Cluj sub o îngrijire bună.

*
R escoală pentra scumpete. In Fila- 

delfia, oraş mare în America de nord, mă
celarii au urcat preţul cărnii, cam cum să în
tâm plă şi pe la noi. Din pricina aceasta însă 
s’a răsculat poporaţiunea, luând parte la re
bel ie mai cu seamă deregătorii subţiri la pungă 
şi femeile. Poliţia a arestat mai multe femei.

#
Atentat contra regelui Sârbiei. Re

gele Petru al Sârbiei a plecat la o scaldă. 
Pe linia ferată, pe unde avea să treacă trenul 
regal, neşte atentatori au scos într’un loc 
şinele, dar cantonierul (boacterul) a observat 
lipsa şinelor şi aşa s’a încunjurat primejdia.

*

Vecinătate de colonişti. «Drapelului* 
îi să scriu din Răchita (lângă Făget) urmă
toarele: In 20 Iulie următorul caz revoltător 
s’a întâmplat în comuna noastră: Fiul lui 
Ioan Geju păscând vitele în hotarul nostru 
o vacă a trecut drumul de feară şi a rupt 
doi cucuruzi din hotarul ungurilor colonişti 
din Igazialva. Intr’acestea vine gornicul şi ia 
nu numai vaca, care a trecut hotarul ci si 
pe celelalte 4 vaci din hotarul nostru. Văzând 
aceasta fiul lui Ioan Geju a mers la tată-său, 
care în apropierea păşunatului făcea o jireadă 
de grâu şi i-a spus totul. Merg împreună la 
iaţa locului, ca să se înţeleagă cu gornicul,

pe care l-a rugat ca să nu-i ducă vitele în 
Igazfalva, fiindcă el îi dă zălog, iar pagube
o va plăti. Ungurul însă nu s’a învoit aşa. 
Cum vorbesc ei, un viţel era să treacă la 
celelalte vite în hotarul unguresc, Ioan Geju 
voia să-l oprească, a curs cătră viţel, dar nu 
a făcut doi paşi pănă gornicul l-a şi împuşcat 
pe dinapoi în mâna dreaptă, remânând glonţul 
în mână. Nu s’a îndestulii însă cu aceasta, ci 
a năvălit şi la socrul lui Ioan Geju (care e 
şchiop de un picior şi care venise şi el, ca: 
să vadă ce face ginere său), lovindu-1 peste 
umeri cu băţul Iui cel mare. Intr’acestea mai 
vin trei trăsuri ungureşti. Cei din trăsuri co- 
borîndu-să au năvălit iar asupra lui Ioan Geju, 
ba unul dintre ei cu furca de fer a voit să’I 
străpungă, dar văzând că e împuşcat, l’a lăsat.

*
Joc eu sfârşit trist. In satul Bihamd- 

vari (Bihor) o ceată de băiaţi să jucau de-a. 
hoţii. Un băiat de 10 ani, Koti Kâroly era 
ucigaşul din Dânoş, care fu osândit la moarte, 
I-au pus un ghilţ în grumaz şi l-au atârnat 
de un arbore. Koti de-odată începu să dea 
din mâni şi picioare, dar nu putea grăi. Bă- 
iaţii gândeau că el face numai comedii, când 
colo el s’a năduşit şi a fos luat mort din 
arbore.

*
Ucigaşul tatălui său. Acum 4 ani 

fost găsit ucis în casa sa proprietarul bogat 
din Nădlac (Ungaria), George Ţoţora. Făptu
itorii n-au putut fi aflaţi. Zilele aceste o slugă, 
bătrână a lui Ţoţora a înştiinţat gendarmeria,, 
câ ucigaşul este fiul ucisului, Alex. Ţoţorao. 
Cârd s’a ivit gendarmeria să-l prindă, &. 
ameţit, apoi a mărturisit, că în adevăr el e. 
omorit pe tatăl său şi a jăiuit câteva mii 
floreni. Nenorocitul a mai adaos, că voiEi 
şi el să se înştiinţeze, deoarece îl mustra 
grozav costiinţa şi în toată noaptea îi să. 
arăta trupul sângeros al tatălui său.

*

Festivitate iubllară. Reuniunea mese
riaşilor din Sălişte aranjează Duminecă, in 4 
August c. o festivitate jubilară din prilejul îm- 
plinirei a 25 ani de existenţă.

Programul festivităţii este următorul: 
La 7 ore a. m. participarea Ia serviciul divin 
în biserica cea mare, la sfinţirea steagului şi 
la parastasul ce să va celebra întru amintirea 
membrilor răposaţi.

— La 10 ore matineu în sala festivă 
a şcoalei: »Cu noi este Dumnezeu*, de Ana- 
stasescu, executată de Reuniunea de cântări.. 
Vorbire ocazională rostită de prezid. Reuniunei. 
Dr. N. Comşa. Predarea steagului. »Pe al no
stru steag*, cor. cu acompaniare de orchestrăm 
executată de Reuniunea de cântări.

— La 12 ore banchet.
— La 2 ore petrecere cu joc la »Ne~ 

tedu*, la caz de timp nefavorabil în »Pavi- 
lonul elveţian*.

* *
Şi în Anglia începe de un timp scurt b- 

să lu a în  considerare tot mai mult chestia în
grijirii dinţilor la copii de şcoală, angajându- 
se la cele dintâiu şcoale ale Londrei, Edin- 
burghului etc. cum sunt Wellington College, 
Mallborough College, Harrov College ets. den
tişti pentru şcoale, cari vizitează dinţii băia- 
ţilor şi fac comunicări regulate părinţilor de
spre starea dinţilor copiilor lor. O îngrijire 
regulată a gurii cu un mijloc de curăţit dinţii,, 
nestricăcios şi corăspunzător tuturor recerin- 
ţelor higieniei moderne, cum este d. e. Ka- 
lodontul, valorat de ani de zile, este neîncun- 
jurat de lipsă pentru conservarea sănătăţii 
noastre şi nu să poate îndestul recomanda 
părinţilor.

*

Oartea engleză: Româxm! 
amerioan, atât de trebuincioasă 
celor ce sunt sau merg la America, 
a eşit în tipar în tipografia noastră 
în o ediţie nonă, prelucrată cu în
grijire. Cartea, cum ştim, e al Gâ
tuită de dl Victor Lazăr. Preţul 1 
cor., şi 10 bani porto, s6 poate 
procura la âdministraţiunea „Foii 
Poporului".

*



Aviz. »Frăţia« inst. de cred. şi 
..economii, societate pe acţii în  Agnita 
(Szent âgota) a c o a r d ă împrumuturi 
cambiale, pe obligaţiuni şi hipotecare 
pe lângă Interese de 7% Şi primeşte 
depuneri spre fructificare cu 4-Va%, 
după cari Institutul plăteşte darea.

*
Vijelie. Sâmbăta, în 27 Iulie c. a bântuit 

o  vijelie mare prin comitatul Hunedoarei, 
făcând mare pagubă în sămănături. Mai mare 
a  fost vijelia pe la Deva. In Cârjiţi apa^ a 
mânat 42 de oi şi 12 vite. Mai multe case sau  
prăbuşit. In Deva apa de ploaie a pătruns 
prin pivniţe. Sămănăturile la Deva sunt total 
nimicite. Paguba este vre-o 60 mii cor.

*
Turneul Zah. Bârsean: Cum 

am scris, turneul teatral al dlui Barsean 
a fost oprit la Făgăraş, cerându să a 
aâ arăta, ca atât dl. Bârsan cât şi în
soţitorii săi să fie cetăţeni ungari. 
Aceasta pedccă acum este delăturată. 
Anume săptămâna trecută Joi, la orele 
6 p. ra., s’a fâcut la primăria din Sâ- 
Hşte cununia civilă între dl Zihirre 

"-Bârsan şi d-şoara Olimpia Braşoveanu, 
logodnica d-sale. Prin această cununie 
d şoara O. Braşoveanu a devenit ce-
tăţeană ungară,

Cei doi srt’şti vor fi msoţ ţi m 
calea lor şi de dl N. Băilă dm Vale, 
elev în anul al treilea al Conservatorului. 

JFiicd toţi trei artiştii cetăţeni ungari 
au mai e nici o piedecă în calea lor 
de triumfuri şi izbândă!

Dl Bârsan a dat Sâmbătă şi Du
minecă doue reprezentaţii în Sălfste. 
Succesul a fost splendid, atât moral, 
cât şi material.

Deîa Sălişte dl Bârssn a plecat la 
Mile deîa Sângiorz, (1. Nâsăud), unde 
va da rep rezen ta ţii Vineri, în  sara de 
-S. Prococ Ilie, apoi Sâmbătă şi Dumi
necă. In aceste părţi dl Bârsan merge 
pentru întâia oară şi Românii de acolo 
J au primit cu mare căldură.

*
0 esplozle la poştă din Cluj. Luni 

tn  29 Iulie c. s’a întâmplat o puternică es- 
plozie de dinamită în zidirea direcţiei poştale 
din Cluj. Un necunoscut, sub numele de 
Horvâth DezsS, a dat la posta dm C h îzd i- 
Osorheiu o lădiţă pe adresa lui Becse|f - 1®1?  
în’ Covasna. Acesta, bănuind ceva rău, 
primit lădiţa şi aşa ea a fost trimisă, ca de 
obiceiu la direcţia poştală din Cluj, unde a 
iost desfăcută Luni. Când servitorul Margittay 
a  scos cuiele, lădiţa a esplodat cu o detună
tură groaznică, zdrobind totul pri 
rănind greu pe servitor. Cei doi dere§*(\ ' 
se erau de faţă, au asurzit. Acum să caută, 
că cine a trimis lădiţa sub numele de Ho 
îvâth Dezso.

Nr. 30

Făptu ito rii atentatului dela po
dul dela Branişca, — despre care foile 
ungureşti au scornit In mod obraznic, 
că ar fi Români — au fost prinşi. Ei 
sunt doi italieni şi un ungur, cu nu
mele Nedelkovics Peter, Vandeîli Lajos 
ai ungurul Revesz Peter. La Început 
ei au tăgăduit, dar în urmă au recu
noscut faptul, zicând că au voit să strice 
podul, ca fâcându să altul să capete de 
lucru Dinamita au luat-o delaneşte pie
t r a r i ’ din Ghelar. -  Ei, ce zic acum 
©brsznicii de perciunaţi de pe la foile 
ungureşti?! ^

Serbare. Societatea pentru ajutorarea 
copiilor săraci din Sibiiu şi can nu uoi S 
încă la şcoală, va da o serbare do r dm , 
împreunată cu joc, Duminecă in 4 August c. 

;ln grădina »Hermann«, decorată sărbătoreşte.

Va fi o loterie de binefacere, bazar şi postă- 
iux etc. Programul constă din coruri ds băr
baţi, soli, cuplete etc. începutul Ia 5 ore d. a.

'  *Sşutul cel mal Sigar contra pericu
loasei diaree de vară ar trebui să-l cunoască 
fiecare mamă, care e îngrijită de viaţă copilului 
ei. Lt. nutrirea cu făină »Kufeke« turburari 
de mistuire să numără între rarităţi. »K<ifeke< 
are cea mai mare putere de nutrire, promo
vează formarea de muş:hiu şi oase şi face 
copii sănătoşi, puternici şt rezistenţi contra 
multor boale de copii. »Copilul de ţîţă« bro
şură instructivă, să poate căpăta gratis m lo
curile de vâ' zare sau la R. Kufeke, Viena I.

*
Cazuri de moarte. Adânc întristaţi adu

cem la cunoştiinţă, că iubita noastră mama, 
bună, respective soră Ecatherina văd Dragits n. 
Moldovan a încetat lin din vieaţă Marţi la 
10/23 Iulie a. c. în Sălişte, la adânci bătrâ
neţe, împăcată cu sine, mulţămind lui 
nezen pentru toate şi provăzută cu sfânta 
taină a cuminecăturii. Oiămintele răposatei 
s’au aşezat spre odihnă vecinică Mercun în 
11/24 Iulie a. c. la 5 oare p. m. cimiteriul 
bisericii ortodoxe răsăritene române din Deva, 
în cripta familiară. Dr. August Dragits, medic. 
Minerva văd, Dr. A. Brote născută Dragits. 
Petru Dragits, primpretor ca fii şi fiică. George 
Moldovan, notar penz, ca frate. Maria P. 
Dragits născ. Demian ca noră. Petru, Nataua 
şi Minerva Dragits ca nepot şi nepoate.

— Văduva Ana Caicuţiu n. Stanciu 
prescurăriţă în Sibiiu a încetat din vieaţS îa 
etate de 86 ani. înmormântarea s’a făcut 
Duminecă, în 28 Iulie c. Pe reposata o de
plâng fii Maria şi Ioan.

R euniunea învăţă to rilo r gr.-cat. din
jurul Gherlei — Szamosujvâr îşi v a  ţinea adu- 
narea generală de ăst-an în Mintiul-Gherlei 
(Szamosujvârremeti) Duminecă la 11 August 
st. n. Să vor ţinea 3 şedinţe, cu program bogat.

*
A 17 a expoziţie de v ite  de prăsilă. 

împreunată cu împărţire de premii îa bani, 
o va aranja »Reuniunea română de agricul
tură din comitatul Sibiiu* în comuna Săcă
date. Biroul Reuniunei adresânduse primăriei 
comunale din Săcădate, a rugat-o să fină cât 
mai neîntârziat cu fruntaşii comunei şi cu 
cei din comunele învecinate o consfătuire, in 
care ocupându-se de afacere, s i aleagă ziua 
în care să se ţină expoziţia, să numească co
munele din care să se admită vitele la ex
poziţie, să institue un comitet aranjator local, 
care’ să ia măsuri pentru aranjare, se institue 
anchete în comunele admise cu vitele la ex
poziţie şi să dea instrucţiuni proprietarilor 
atât cu privire la curăţenia cât şi cu privire 
la hrănirea vitelor. Premii se vor împărţi in 
valoare de 200 cor. Ne nutreşte speranţa, că 
Sîcădăţenii vor şti aprecia nizuinţele Reu- 
niunei agricole ce tind la înflorirea şi buna- 
starea plugarilor noştri.

*
Ţ iganii. Le umblă rău acum bieţilor 

Faraoni. In urma omorului dela Dânos şi 
altor omoruri, i săvârşite de Ţigani, cu deo- 
săbire în Ungaria, ministrul de interne An
drâssy a hotărât să ia măsurile cele mai 
aspre contra Ţiganilor nomazi. Se va ţinea 
în această afacere o anchetă în ministeriu, 
pentru a se discuta în privinţa măsurilor lor 
ce trebuesc luate. Conform datelor statistice 
cele mai multe omoruri, jafuri, furturi in Un- 
earia sunt făptuite de Ţigani. In Ungaria 
sunt cam 6000 Ţigani nomazi, cei mai mulţi 
ne Şesul cel mare al Ungariei. Ministrul vrea 
să-i 'silească pe toţi aceştia a-şi lua locuinţe 
statornice. Ţiganii corturan vor fi prinşi şi 
siliţi cu forţa să se aşeze intrun loc şi să 
lucreze, iar Ţiganii străini vor fi isgomţ. dm 
tară. Copiii de Ţigam vor fi duşi cu sila in 
azile de stat. Ministrul are deja gata un 
proiect de lege pentru regularea af âcern ţigăneşti.

Producţiuni şi petrâcsri.
IN SIBIIU.

Un grup de meseriaşi români aranjează 
o petrecere de vară Duminecă, în 4  August 
st. nou c. în pavilonul din pădure. L a cai 
de timp nefavorabil petrecerea nu să va mai
ţinea.

IN VEZA.
♦Societatea meseriaşilor din Blaj* aran

jează o petrecere de vară Duminecă în 4 A u
gust n. 1907, în »grădina Comşa din Veza*, 
iar la caz de p l o a i e  în sala otelului »Univers**

IN MINTIUL-GHERLEI.
Inteliginţa română din Mintiul-Gherlei 

şi jur aranjează o petrecere de vară în 11 
August 1907 st. n. cu ocasiunea adunării ge
nerale a > Reuniunii învăţătorilor români^ gr.- 
cat.» din jurul Gherlei în Mintiul-Gherlei sub 
scut sigur şi spaţios. Venitul curat este de
stinat în favorul reuniunii înv. rom. gr.-cat. 
din jurul Gherlei şi a bisericei gr.-cat din 
Mintiul-Gherlei.

IN ŞIEU-MĂGH ERUŞ.
Tinerii economi din Şieu-Măgheruş dau-

o producţiune teatrală împreunată cu joc, in
4 August st. n. sub scut sigur. Venitul curat 
e destinat în favorul bisericei gr.-cat. dnUoc. 
Să vor juca comediile: »Peatra din casa* a e  
Vasile Alexandri, şi > Pictorul fără voie» de 
Antoniu Pop, apoi »Barbu Lăutariul* cântec 
comic de V. Alexandri, predat da dt Ales. 
Baba stud. gimn. şi » P e  neaşteptate* monolog 
de Antoniu Pop, predat da A. Oltean june ec.

Si p®at« oăpita Ea t«t losei

fcssassi

88 24—42 & lui Sârg
creiai «Se dlatl BBÎnosmlarat da lipsă, pSstieaa5I . . R3nxtDsî

POSTI BBBICpgl ŞI Ă D M fiiy iif ,
Agnita. V’am scris pentru chiarificare o corespv 

Credem, că aţi prirait-o.
G. H. reg. 2 Loco. Dia poeziile poporale aur 

ales In nr. de azi. Poezia cătănească nu 6 publicăm-, 
Abateţi-Vă odată, pe ia noi şi vom spune cauza.

B. P. în V-re. Nr. de azi mai merge, apoi să 
sistează. Vezi avizul din fruntea foeiiei.

Proprietar, editor şi redactor reapesrafeŞ 
S i lv e s t ru  M oldovan  

Tiparul „Tipografiei" Hernie Meltzer?

Corul plugarilor români din Ocna- 
Sibiiului a dat Duminecă un concert bine 
reuşit. La jocul, ce a urmat concertului, ar li 
voit să joace si ţăranii jucurile lor româneşti, 
dar n’au fost iăsaţi de aranjeri, ci sau  jucat 
numai jocuri nemţeşti. Aceasta n a  fost a oc.

Stiti Dvoastră,
£>

pentru-ce cafeaua de boans_ 
este  atât de desavantagioasă 
sănătăţii ?

Fiindcă cafeaua de boa_ 
ne conţine o otravă 
(Coffein) foarte irităţoa- 
re, care introdusă şi 
în cantităţi mici în or
ganism, cum se face prin 
iuarea zilnică a cafelei, 
are e fec t _ periculos 
asupra inimei, nervilor şi 

stomachului.
A c e a s ta  a s ta b ilit-o  in c o n 

te s ta b il ş tiin ţa .

U n adaos indestulitor de 
cafea m alţ-K neipp a lm  
K ath re in er face cafeaua 
priincioasă pentru  sănătate 
şi-i îm prum ută to to d a tă  un  

g u st plăcut, atrăgător.
Copii se se dedeio in general 
numai la cafea malţ-Kneipp a. 
lui Kathreiner fără nici nn 

adaos.

1 14—20
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Inseratele
numai atunci au valoare mare, 
dacă s£ răspândesc pretotindenea* 
în ' toate ţerile, în toate cercurile 
sociale. Pentru acest scop să ofere 
îndeosebi inserarea în »CALIN- 
DARUL POPORULUI*.

Informaţii se dau şi comande 
se primesc în administraţia »FOIÎ 
POPORULUI*.

P rim a văpsitorie artistică tran s ilv an i cn vapor 
şi institut de onr&ţit pe cale chemică

Carol J. G, Muhisteffaa
str. Văpsitorilor (Fârbergasse) 19.

Intrarea mai comod se face din strada Ocnei, 
preia toate comandele, ce se ţin  de această branşă, 

si cari se esecntă conştienţios şi foarţe ieftin. 
12 9—

Săcară nouă
c u m p ă ră

Sftef&n IMtoga
SIBIIU, strada Trenului Nr. 4.

170 1—3

Să caută
un învăţăcel la rotarii, în vârstă de 14— 15 
ani şi să ştie scrie şi ceti, la

Iaeob Marchis,
166 2—2 măestru rotar în 

Sibiin, Heiden-Gasse Nr. 11.

D e  v â n z a r e
să afla în Ocna-Sibiiului, în strada Lungă 
Nr. 297 (vis-â-vis de »Pretori a*) o casă cu 
curte, cu 4 odăi, 2 culine (de iarnă şi de 
•vară) şi cu şură, grajd, c o ttţo  şi alte clădiri 
eeonomice. Informaţii mai de aproape dă 
proprietarul

Harro Janos a Karolyâ
169 1—2 Uliţa Lungă Nr. 297.

Carol Albert
. croitor de cavaleri 

=  =  
Strada F a u r u l u i  N r.2

recomandă p. t. publicului

® ® noutăţile s  ®
sosite chiar acum, pentru haine 
de bărbaţi stofe englezeşti, 
franţuzeşti şi indigene, cu deo
sebire deposit mare de stofe 
englezeşti, din cari ee esecută 
după măsură cele mai moderne 
vestminte, precum: Sacko, Ja- 
quete, fracuri şi liaine de 
salon, cu preţuri foarte moderate.

In caşuri de urgenţă confec
ţionez un rînd complet de haine 
în timp de 24 ore.

159 45—52

Cea mai bună cremă pentru ghete
dă glănţul ce! mai frumos şi ţine pielea durabil Nigriit 
este de recomandat din punct de vedere sanitar, fiind-că 
Nigdcul nu închide hermetic pielea, chiar şi la folosire 
continuă, astfel nu împedecă evaporatiunek picoarelor

S T ,  F F R N O L E N D T ,  V IE N A .
98 14 — 52 f u r n l s o r  d e  c u r t e  c . ş l  r .

Se capătă pretotindenea.
mm.

t  0 0 S I S L  B U M I l T I U t
= = = = =  f a r m a c i s t  i n  S z â s z v â r o s .

I
m.

Preparate cosmetice.
C r e a m  d e  b e n z o i e  m y g d a l e .  Crtamul de benzoe mygdale serveste pentru conservarea, 

înfrumîeţarea ţi albirea mâni:or şi feţei, dând odată şi o fineţă deosebită. Delăturează tot 
felul de necurăţenii de pe mână şi faţă, — precum: pete, bubiţe, zgrăbunţe, pistenii (mitesser) 
precum netezeşte şi zbârciturile. Conţinutul creamului acestuia e nestricăcios pentru fată 
şi mâni, Preţul 60 fii.

S ă p u n u l  d e  b e n z o e  m y g d a l e .  Săpun escelent pentru toilette. E  preparat din ingre-
denţii foarte fine, şi din mirosuri plăcute de flori. Albeşte şi netezeşte pielea. Preţul 50 fii. 

P o n d r e  V e t u r l e n .  Acopere foarte bine încât nici nu să observă că faţa este pudrată. In* 
trebuinţată pudra cu creamul de benzoe mygdale, scuteşte de urmările neplăcute, ce alt
cum ar cauza vântul, razele soarelui. Este în culoare albă’, roza şi galbină. Preţul 1 Cor. 

V e t n r i e n  P a r l e n m .  Vera-violetta, cel mai fin parfum de viorele, lăcrămioare şi scumpie 
(iorgovan), Preţul 1 Cor. 60 fii. „ ld e a V ' cel mal nou parfeum, 2 cor.

A p a  d e  g u r i i  „ C r e m s i e r “ . (Albă sau roşie). Prin Întrebuinţarea apei acesteiâ nu devin 
dirţii găunoşii, — şi delăturează durerea dinţilor, precum să şi întăresc dinţii şi gingiile. 
Prin întrebuinţarea apei acesteia, să delitureazâ mirosul neplăcut şi greu din gură. Prin 
întrebuinţarea apei acesteia cu pravul de dinţi »Kremsier< devin dinţii foaite frumoşi albi 
Preţul 80 fileri.

P ra v u l de d in ţ i i  „K r e m s ie r “ . Prin întrebuinţarea pravului acestuia devin dinţii frumoşi şi 
albi. Preţul 70 fii. P e r ii  de  d in ţii  fine. Alegere’ mare în diferite preţuri. E se n ţă  de C hina. 
Contra căderii părului cu rezultat foarte bun. Preţul 1 Cor. 20 fileri. ’ C h in a  ta n n o p o m a d a . 

Pentru creştcrea părului. Preţd 70 fileri. Oleu de n u c ă  Extract de nuca
oleica, pentru consevarea pârului 1 sticlă 80 fii. 158 b 1_3

Q l / r i i n  f i n  7lt1SIIIEaâ  f  Curat numai din suc de zmeură de pe munte, preparat cu zăhar o y i u f j  UD t u r n u r a  l rafinat. 1 coli postai de 5 kilo 6 cor. 50 fii.

I N S T R U C Ţ I U N I .
Extracte pentru prepararea rumului, a diferitelor Uqueruri şt altor beuturj.

Cine voeşte a-şi prepara rum ţi licheruri foarte fine, bune şi ieftine să întrebuinţeze din 
aceste extracte. Preţul pentru a prepara 1 litră costă 40 fii din ori-c.ire extract.
l iu m  de beut. H v m  Jhi p e n tr u  thee. Ş l im v iiă .  J la ch iu  d e  d ro jd ie . B e u tu r ă  d u lce  
de vişine, l ia c h iu  dc bucale. J io r o r u u a . l i a ’c h lu  de p ru n e .  E x t r a c t e  d e  l i c l i e r :  

A lla sch . D e  Pere. D e  Cireşe. A ta ra sq u in o . D e  V an ilie .
X  Chec foarte fină! Pachet cu 20 fii., 1 cor. şi 2 cor. Kilogramul cu 3, 10 şi 20 cor.

------ - --------------------------------------  ■ - ...........’

tiu*

3 26-52

Institut indigen. Banca de asigurare

„ T R A N S IL V A N IA "
d i n  ®  i  t >  i  i  i i

-----îw-5 Întemeiată la anul 1808 -----
t a  S ib iin , u tra d a  C isnăd ie i n r n l  S (ed ific iile  p ro p rii) ,

asigurc&iă în ccle mai nvantKgioua condiţii:
c o n t r a  p e r i c o l u l u i  d e  InoeM gliti ş i  © s p îo s îu î i e ,  

edificii Sa ori-ce f8l, mobile, nirfari* iile, nutreţuri fi alte pifaete economice etc, 
p i r  a s u p r a  ¥ l © ţ i i  © m u M

în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin fisc, asi
gurări de copiii de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc.

A sigurări poporale lărft cercetare m edicală  
^5* Asigurări pa «psss da !n̂ srtg8ntara cm «elvlrea (audiată a eăpttălaVal. w  

f&lori asigurata centra taotaâmlal: Capitala sslgwat* mp» ristil1 
84,075.294 coroane. $  9,293.195. coroăae 

Dela întemeiare institutul a solvit:
Piatn tespăg. as incendii. 4.295,12(H5 e. pentrn capitali islg pe Tlesţă 3,760,810.21 e.

Oferte şi orl-ce Inform aţinui sa pet primi dela:
Direcţiunea în Sibiin, str. Cisnădiei nr. S etagiu I., curte» I., 

»l prin monturile Prl"e>l|al6jln Arad, Braşov, Biitrlţa şl Cluj, procun şl dela 
sassgsnţli din toate  csasuneio n a !  n a r i,

3P&
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„Tipografia" HENRIC MELTZER, Sibiiu.

P. T.
Am onoare a face cunoscut onor. public, că preiau şi duc în  

deplinire ca specialist şi cu p re ţu ri solide şi reale to t  felul de lucrări 

aparţinătoare

specialităţii tipografice,
cum sânt:

tipărire de c&rţi, ziare, placate, circulare, ori-ce-fel de 
bilete, tot soiul de tipărituri şi lucrări de accidenţe

■■ î n  o r i  - c e  c o l o a r e .  ----- —

In urma unei praxe de mai mulţi ani, sânt în stare a ţinea concurenţa 
cu ori-care tipografie, şi rog onor. public la trebuinţă a onora cu comande 
tipografia mea.

jpy» Preţuri corespunzătoare.
R ecom andându-m ă în  bunăvoin ţa onor. public rom ânesc, semnez

Cu deosebită stimă H E N R I C  BXE1/TZEB.
Sibiiu, str. Măcelarilor 12.

1
51

Săpun i s  lapte i® osia

de Bergmann & Co, Drezda şi Teschen a/E.
este si rămâne, conform scrisorilor de mulţumită ce sosesc ^ i c  “ 1 
dintre toate săpunurile medicinale contra pistruilor cum şi P ^ r u  
păstrarea unei pieli delicate, moale şi un teims rosaceu £
Să află în toate farmaciile, în drogherii, parfum?™ şi negustorii de ,ăpun şi io

. « # . • lUâ IO—Oucale de inzeri.

Garnituri de maşini de îmblătit prima calitate, mânate 
cu WnmoMle (motoară) de vapor si de benzin, sfc ca-
pătft îa  preţuri ieftine, pe pl&tiri şi 1» rate favorabile la:

SAM. W A G N E R
Prima turnatorie de fer S.Miaui, fabricfc.d» mtjiiii agricole,

-  atelier de mori şi prăvălie de ier.
S i b i i u  ( N a g y s z e b e n )  T â r g u l  fan .11.lwi N r .  1.

Tot acolo să primeşte oa p r a c t i c a n t  un băiat dratro fa
milie bună, având şcoală corâspunzătoare. 160 8-4

Subscrisul măestru de rotărie din Sebe
şul săsţsc primeşte imediat o  c a l f ă ,  precum 
;şi d o i  î n v ă ţ ă c e i .

D oritorii de a  să  angaja să se adreseze la
Ioan Bojiţa,

ifiK 2—3 măestru rotariu
Szâszsebes, Strada Suseni Nr. 8.

Un băiat
să primeşte ca învăţăcel m Jicnblăria lui

1 7 1 1 - 2  Ştefan Moga
Sibiiu, strada Trenului Nr. 4.

0 Zugrăvitură bisericească 0 

\ Pictură de firme.
GEORGE BENDORFEAN

Z U g r ® * V  0
Eî 
0
0 
0
S o o o o o o o o o o o o o o

Hermannsplatz Nr, B. 
lângă Căsarma cea mare.

156 4—15

V

J

Subscrisul închiriez localul de boltă: 
Nr. casei 103 din comuna Sebeşul de jos; 
(Al'sosebes). Condiţiuni foarte favorabile. Ama
torii să pot presenta pănă la 8 August st.

S e b e ş u l  d e  j o s  la 22 Iulie 1907.
losif Stoica

înv.161 2 - 2

Căsătorie!
Un tinăr (june) econom, care dispune 

de o avere de 20.000 coroane, doreşte a  face 
cunoştinţă cu o fată din casă bună, harnică, 
econoamă, cu zestre pănă la suma de 6G0G
coroane. . . ...

Ofertele să se adrese redacţiunei 
Poporului* sub numele (marca) »Căsătorie«.

173 1—8

Vindecarea deplină
a boalelor secrete.

S i na pregstc m au Intt’o chestiona atât 
pînnaţS a se presenta odată în persoănă, pentra-cft 
cu ajutorul instrumentelor speciale adusa din s tru n i” 
tete poţi afla punctual locul, causa, #
■tarea boslei, on-cftt de adânc ar fi boala Inrădicmatfe 
£ss Gi0snisn« Pc bsiss accstci isanuoan cu 
rsntl afla şi calea, pe care ajungi la vindecarea zi 
ccea-ce flecais o poate face acasă fără da 
Impedeca ocupaţiunile. Dacă cmeva nu poat« veni 
in persoană, atunci se-’şi descrie boala cu deami- 
rantul şi după ce va fi esammată va prind desluşirile 
ds lipsă si leâcuriletrebuincioase pe lângă ţmoreft 
!s cel mai mare secret In scrisoare ss pună marca de 
răspuns. După încheierea curei scrisorile s« ard sau  
la cerere espresă se retrimit. . . .

Un astfel de locuitor şi curăţiţor e institutul 
special al drului Palâcz, medic de spital (Budapesta 
VH. Kerepesi-tit 10) unde cu bunăvoinţă şi conţtien- 
tiositate capătă ori-cine (bărbat saufemeie) desluşiri 
asupra vieţii sexuale,unde ’i-se curăţă sângele bolnav, 
nervii ’i-se întăresc, trupul întreg se eliberează d s

b°ală IWTconîtobarea ocupâţiuniîor zilnice Dr. Paldcx 
vindecă de ani de zile cu siguranţă, repede şl diffi 
fundament cu metodul seu propriu de vindecare şi 
caşurile cele mai nefglijate, boalele de beşică, de 
ţeve, de tisticule, de şira spinării,de nervi, urmările 
onaniei si ale sifilisului, boala albă, boale ae sânge, 
de piele'şi toate boalele ce se ţin de organele sec- 
suale femeieşti. Pentru femei e sală de aşteptare şt 
Intrare separată. Consultaţiunile le dă însuşi Dr- Paidcs 
dela 10 ore a. m. pănă la 6 ore seara (Dumineca, 
pănă la 12 ore la ameazi).

Adresa: » r .  P A L O C Z ,  medic specialist d e  
spital: Budapesta VII. Kereoesi-ut 10. 28 17—

Ludovic Ferencz,
eroilor de bărbaţi» 

SIMIs, strada Cisnădiei nr. 12.
raconwndă p. t  publicului 

c e l e  m a i  n o u e  e t o f e  d e  p r i m ă '  
v a r ă  î n  m a r e  a s o r t i m e n t

m a t ă ţ i l e
sosite ehlss acum, pentru Mim® 
i© bărbaţi stofe 
frMtţsseşti fi indigen»! din easi 
m eseeută dspă măsură eeîe msi 
m o d em e  vestm in te  preocss: 
J&qnete, şi baine de sa l» , m  
preţuri foarte Esoderats.

Deesebită stenţimm® «aetilă 
aotatăţiie de stofe pentra par«Ii- 
sisurl şi BEaglaMB, esfi m &Să 
totdeauna In ieposit bogat

Asopra re v e ra u d lo v  eon- 
lecţionate In atelierul mm NI pafc 
mit a atrage deosebita atenţiune a 
on. domni preoţi fi teologi absokenfi 

ln easarl de urgenţă aeşfesţl®- 
bb8 hb riad ceiapltt de Suta* I® 
de 84 er9. 27 25‘
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Publicaţiune.
In 11 August 1907 st. n. la 11 ore a. m. 

In cancelaria comunală din Poplaca, să dă în 
întreprindere pe calea licitaţiunei publice» edi
ficarea unui grajdiu pentru tauri comunali. 
Preţul strigărei este 2325 Cor. 24 fii. după ; 
care sumă e a să depune 10%  ca vadiu.

Condiţiunile de licitaţie, planul şi preli
minariul de’sptse, să pot vedea la cancelaria 
comunală.

P o p l a c a ,  în 28 Iulie 1907.
Primăria comunală:

Maniu Sur du
primariu.

George Comşa
notariu.

Cheag n a tu ra l 2n fo rm ă  d e  
-----p r a f . ------

lanţ pentru fabricarea de caş. 
Cheagul natural al D-ruluI 
Blumenthal în formS de praf, 
este cel mai bun şi mai

de pănă acnm.
Acest cheag este preparat din cei mai 

buni culici de viţei. El este absolut liber de 
fetide, colorante sau mucoase provenind din 
culici; de acide sau alte substanţe întrebuin
ţate prin conservarea cheagului obicinuit.

Prin această curăţenie absolută, recuno
scută de fabricanţii cei mai copetenţi în brân- 
zături cheagul natural nu împiedecă de loc 
fermentauţiunea nonrală a brânzei, îi dă o tă
ietură foarte fină, evită umflarea şi ptin îndepăr
tarea mai perfetă a zarului produsul emaibun.

O încercare ne convinge.
Siugura vâczare de cheag natural de-ai lui 
Dr. Blumenttl pentru fabricarea de caş, pentra 

Gali ţie, Bucovina şi A rdeal la

M. LINDEMÂM, agentură
Storozynetz (Bncovina).

Dose de probă gratis şi franco rog a se 
ţere dela 57 18—20

M. Lindemann, Storozynetz (Bucovina).

--siâiaîSâS

O casă
cu  d c u ă  rânduri in m ijlocul oraşului ieftin 
d e  vânzare.

Desluşiri să dă în prăvălia din Strada 
Turnului Nr. 26. Sibiu. iw  2—2

itl . WV», -Ş H/ g ij, i|i

J o d e l l a
(Uleiul de peşte al lui 

=  LA H ŢJSEN ).
Cel m a i b u n , m a i  cu  efect ş i 
m a i p lă c u t  \ i le lu  de p e ş te . 

Acest uleiu formează sânge, 
înoiest8 sucurile, deşteaptă apeti
tul şi rid ică forţe le  corporale în 
timp scurt. E  ,d e  recomandat cu 
deosebire oamenilori slabi, apoi co
piilor r  achit ici (boală engleză) scro- 

fuloşi, slăbuţi, rem aşi îndărăp t în  desvoltare s»u 
îa  învăţă tu ri. P re ţu l : Cor. B.50 şi 7.—

Cura să poate începa în ori-ce timp, fiind-că 
să capătă totdeuna proaspăt.

Singurul fabricant: 172 1—10

farmacistul Wilh. Lahusesi, Brema.
Fiind im itaţii, să fim atenţi la figura de ală

turea şi la numele „Jodella“. Toate celelalte prepa
rate câ neveritabile, sunt a  să respinge.
—- ■ - Depozit în toate farmaciile din Sibiia.

l o g i »  P Q P Q R g k E B __________ _ _ _____________ Kg- 30

Institut de credit funciar din Sibiiu.
Piaţa mare JSt. 3—£»•

Iiprrantiul Mpotecare pe afinităţi,
^orisnuri fim otare,

«eaiite  de  d&rl. 
ca a i pot Iombarda la banca austro- 
angară, s i pot depun* la toate tribuna
lele ungare de stat drept cauţiune şi 
vadiu fi ca eâuţhml ds eăsăteril militar®.

Depuneri spre fructificare,
Dajdit la interesele dela depuneri o pli- 

is-iti tutui. __

Iseoaiptara dia cambii.

Avansuri p© efests public®. 
Credite de cont-cureat

contra întabulări şi altă garanţi.

teşi*

E se o u ta r e a  
de flecare afaceri da bancă şl âe zar&fie prin

C&ssa de schimb
Sub co&diţiuni colante, mai ra scaml:

cumpirareă şi vlnsarea de efeot* publici 
moBst* străine, 

răscumpărarea cupoanelor şi efectelor iertate,

Încasam ds casbU, checul şl asemărl,
predarea de a ten n iri şi bilete de «redit 

pentrn străinătate,

Îngrijirea de coaie de cupoane.
Intra efectelor Io deposit spre păstrare,

Miilam de resorturi de casse de fer
(slfo ăipMlt»), ligare contra incendiul ol

şi a spargerii, etc. 4 15—26

gggj*» Xnformaţiuni am enunţite să dau ca  bunăvoinţă şi fără spese.

O C M ) Q O O Q Q O O O O O O O C K ) O O O O O O Q O O C K > Q O 0 O a
©  @
o -  P re lu a re  d e lo c a l! o
O  Am onoare a face cunoscut p. t. public că am preluat r e s ta u r a n tu l  bine
O  cunoscut al lui O

2 Iu liu  Pankiew icz g
^  sflâtor în centrul oraşului (stiada Armbruster) şi-l voi conduce mai departe sub firma g j

Restauratiune la Teiu.
Să strveşte plăcuta bere Doppelmărz a lui Dreher, cum şi b trea 

Kronen de Drther (ă la Pi!sen) si vinuri bune curate. Totodată voiu fi cu 
deosebită atenţie asupra culinei, şi îmi voiu da silinţa a îndestuli pe prea stimaţii 
mei oaspeţi prin servirea de mâncări foarte gustoase.

Resiauraţiunea cuprinde grădină mare um broasă şi localităţile spaţioase 
parter. Tot asemenea stau la dispoz:ţie în etagiu pentru societăţi restrânse şi 
pregătiri mai mari sala mare şi o odaie separată drăguţă.

Asigurând un serviciu prompt şi atent, rog sprijinul onor. public şi semnez
Cu distins» stimăS ib i iu ,  1 Iunie 1907.

137 8— S. H. Laîîdmam?.
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La to ţi proprietarii, economii, morarii etc.
O forţa de lucrare bană, ieftină şi sigură ofere

locomobilele original „Otto Petrolin".
Sunt neîncunjirat de lipsă la treerat!

Gata imediat pentru lucrare! Nu 
sunf scânteii De aceea nu e peri
col da loc! Nu să recere maşinist 
cu esamen! In Transilvania şi Un
garia la dorinţă să pot vedea puse 

în lucrare slocomobile Otto< 
ale noastre.

m
n
Ş l
■4

1

„Motoarele Otto“ originale Gaz sngativîn legătură cu 
întocmirile de

. dupi sistemul nostru. Cea mai ieftină fotţă 
de lucrare pe lângă întrebuinţare de căr
buni, bruni sau cocs de gaz, kaumagit 
sau cărbuni de lemn, ca material de foc.

Preste 150.000 de foiţă de cai!
pusă în lucrare de astfel de întocmiri ale 

producţiei noastre.

~ Motor© Hohot!
Langen & Wolf,

fabrică, d e  m o to a re

VIENA X. Laxenburgerstr. 53.

Represontsnt general

Andreiu Torok
fabrică de maşini, în SIBIIU,

Psotni tipar responsabil Henri* Meltser. Cerneala de imprimat O tto B aer, D re sâ a —Bmlape*4®-
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M/V..T AntoVaginal Spray, reconcandat Mnii I 
l»UU ■ de medici, specialitatea hig'enică *"u u  * 
cea mai sigură şi mai comoadă pentru dame 

Preţul 15 Cor.

Bidate, şpriţuri pentrn  domni şi d am e! 
irigatoare etc. cum şi toţi articlii higienici aparţină
tori îngrijirii şi comfortuiui bolnavilor, cu preţurile 

originale de fabrică.
Cereţi gratis şi franeo lis ta  de preţnri cea mai 

nouă detaiată a  fâbrieei.
f  fP P T  ^ B p f  BUDAPESTA IV. 
“ • A A Koronaherzegutcca 17.

înfiinţată in anul 1858.

Espedarea cea mai directă! Scri
sorile de comande sâ, nimicesc.

Fiecine, care comandă şi sS provoacă la acest inserat 
primeşte la cumpărarea ’articlilor de gumi 20% rabat. 

97 A 4—18

m

Pene de pat
boeme Ieftine!

S Kilo: noue, scărmănate cor. 9*60; mai buhe 
cor. 12.—i idbe, moi, pufoase, scărmănate 
cor. 18.—, cor. 24.— ; albe ca zăpada, moi, 

pufoase, scărmănate cor. 30.—, cor. 36.—.
Espedarea franco cu rambursă. Schimb 

şi reprimire sg admite pe lângă rebonificare 
de porto. 168 2—6

Benedickt Sachsel, Lobes 184.
posta Pilsesiţ Boemia.

Anunţ.
Să caută calfe de neguţători desteri, 

f&ră post, în Ardeal, e de lipsă cunoştinţa 
limbei maghiare şi române. Adresa, u r m a ş i i  
Ini R. Pasc, (Pâszk R. utodai) 

Flumc. 119 10—10

Picuri castorei
cari alungă cânturile, alină sg&rciurile 

Un mijloc care s’a  valorat din anul | 
1884 şi care deşteaptă apetitul şi pro-

I movează mistuirea. 148 7—25

PreţCil per sticlă Cor. i.—
Mai puţine de 2 sticle (Rambursă Cor.

| 2.50 inel. lădiţa) nu să trimit pe postă. 
A să procura prin:

Farmacia lai IULIÎJLB1TTNER

Speelalltăţl-pFeservative
original franceze şi ame

ricane de gumi. 
Recomandate de medici! 

G arantate ca sigure!
Băşici de gumi si de Peşte

în pachetare originală! Pre:ul 
per duzină Cor. 2,4, 6,8,10,12. 

Novitate sensaţională!

j.Silk Finish Nevertear“
Gumi de mătase original 

american, 
întrece în fineţă, siguritate şi 
elasticitate toate cele de pănă 

acum!
Preţul per duzină Cor. 8— 12.

(D e Im ita ţii s ă  n e  fe r im !)
Bouta-americains (scurt) per duzină 6, 8, 10 Cor. 
Mijloc de scutire pentru  dame, după prescripţia 
medicală, Pessarium oclusivum, după profesorul Men- 
singa 3—5 Cor. instrument de introducere Ia el 8 
Cor. Burete de siguranţă pentru dame per duzină 
6—12 Cor.

♦ . ♦Esposiţia Naţională română In Bucureşti 1906. Medaliă, de argint.
premiat mai departe si în Budapesta, Timişoara, Sibiiu.

CAROI. F. WACHSMAOT
fabrică de maşini agricole 

Sibiiu, -  Nagyszeben.
recomandă la p. t. economi şi agricultori: 153 6—6

M aşini de treerat cu  m ân a  sau cu m a n ejiu  p e n tru  cal.
Vântură!ori (m oară d e  curăţit) Nr. 5 şi S istem  B a c k e r ,
P lu g u ri schim bători,
P o m p e  pentru iuntâni d e  fer şi de aram ă etc .

— Co r e s p o d e n ţ a  în  lim b a  r o m â n ă .  ------------ -■■■------
A A * *  ̂ " * * * * .............. IŢifit

*v
♦

P R A F  U L - T  I R  G R  A M ,
este Biogurul mijloc, cire pustieşte rapid şl radioal toate lusactole ;

în sticlă sâ capătă cu 30—60 bani, 1 şi 2 coroane. — -

T I N C T U B A  T I S G R A M
numai contra stel&lţelor, în sticle sâ capătă cu 40—80, 120, 2 60 

şi 5 cor. în toate dregheriile mai bune, în băcănii şi in neguţă
torii de văpsele, unde sunt afişate placate tirgram. Sâ ne 

notăm numele: » TIR GIRAM* Fabrioa: Bpesta,
1593-20 IV. strada. Kâroly-utoza 1.

Cea mai 2 *entimitâ> l>es*e
-rr—r.-?'-1 ■' a'falbrieei de bere

- Anton Dreher soc. pe ac. în Kdbânya (Steinbruch),
este de recomandat în deosebi onor. p. t. public.

Să capătă în cele mai multe negaţ&ioril mal Dane.
Depozit principal la

67 18-  . M. Samuil Rubinstein, Sibiin.

i

.......•• . , . . , 1 .1. ■ i. J.J*.______________________ ■■■■■ ■ ■ -............  ̂ ..... -.....................  ........*■ ....  — -----

în 6 zile
l a

America
Transport de persoane

în

America de nord, Canada şi Argentina.
Cereţi clarificări.
E  de ajuns carte poştală. 
Răspundem în româneşte.

154 5 -1 3

Falck et Comp.
Secţia românească.

Hamburg
S t r a d a  R a b O is e n  Nr. SO.

lisâăsiiiteij



- Fiecare imitaţi») o punibîlă I

Singur v e r i t a b i l  e numai
 ̂ balzamui'Jui Thierry- .v

cu marca verde de călugăriţă. 12 sticle mici sau 6' 
duple sau o sticlă mare specială. cu închizătoare 

patent Cor. 5.—. ’
Ali f ie  de c e n t i f o l i i

„ , --------  a lui Thierry —------
en prm erae . contra tuturor ranelor, aprin

derilor, rănirilor etc. 2 bor
cane Cor. 3.60. Espsdare nu
mai cu .rambursa sau trimiterea 

bănilor înainte, r 
Aceste două leacuri de casă 
sunt cunoscute de cele mai 

bune şi renumite.
Comandele să se adreseze la 

Farmacistul

L THI ERRY în Pregrada
lângă RoMtseh - Sauerbruna.
Depozit în cele mai multe far
macii. — Broşuri cu mii de 
scrisori originale de mulţămită, 

gratis şi franco.
179 43—52

£fl@ln Bshfap Bsîffsm
«■Jafch&HBMpiWs(tes
jLTBsrry ia

Cea mai bogată baie feruginoasă în aceia esr- 
bonic şi baie de nămol, idroterapie naţională, 

cură de ză r şi lapte

; D O R M  A '
în Carpaţii Bucovinei

staţie a  căilor ferate, situată Ia confluent* Bornei 
şi Bistriţ&i-anrie, 14 ore depărtare dela Bucureşti 

şi 11 ore depărtare dela Liov.
Palate monumentale de cură, apaducte din 

isvoare alpine, canalizaţie, lumină electrică, calepen- , 
tru biciclete, de două-ori pe zi concerte ale musicei 
militare dela rr.gimentul din Bistriţa, escursiuni în 
România, Transilvania şi Ungaria apropiată cu tră
sura^ călare şi plute. Succese splendide la boale de 
nervi, boale femeeşti şi cele de inimă,' la anemie 
arterio*c!erosă şi exodate. Prospecte gratis Infor- 
maţiuni medicale să pot lua Ia medicul stabiliment 
tului de băi cons. imp. Dr. Arthur Loebel.

> 120 12—15

Zimermarin Ignatz
întreprinzător de edificii 

«tirada 'X'urinilul N r . 13.
Primeşte ori-ce Itfcrare, ce c?de în 

bfanşa sa. Reparaturi încă să eseeută cu cea 
mai mare acuraţefă L în . oras precum si în 
provincie. V ' "  -  -  155 8^3

Lucru solid. Preţuri moderate.

214 38—40

Liniment. Capsiei comp»,
substituire pentru ;

; Anker-Pain-Expeiler
esie un mijloc de casă de mult probat, care 
sc toloseşie mai mult de treizeci şi septe de 
am ca ungere sigură Ia podagră, ’reunsa-
——- — —— tism şi rficeii. ■;...... ■ ■ =
ÂtSCţld, . "  pricina imitaţiilor de mai pu- 
— . t*.n“ valoare, la cumpărare se fim 
precauţi şi se primim numai sticle originale 
In şatule cu marca de scutire Anker şi cu 
numele Riehter. Cu preţul de 80fil., 0.1.40, 
şi _C. 2,— se capetă în toate farmaciile; dep. 
pruuvla losif Torok, farm. în Budapesta.

Farmacia, iui Dr. Riehter la 
„Leul

«par rssgesşstbs! Jlmxk Mdtse?,

* r • -l fevi da- fer,- fer'-pentru rhei (la ziduri), papă de toperis,
- ‘ p la c e ’de izolat, cement, tăsă tu ră  de .trestia pentru stuca- • 

tusă, împletitori do sârmă şi alte maţerialtni. p en tru  z'd it

. ~ C a r o !  F ,  <Ti<s&eli,
120 10—10 : -  S i b i i u . '  :■

îagszis _;_d@ maşiiil as simit şi ie veloslpeâe, j
Ş I M I i i » P t v i S t *  • ■ '• • j

ieppiltiîl ie® mm® şi bine montat J 
■ ss& şM - &  ra n a m lie  |

A j  ;f î i ,KBî Hîr.r>se şi 3Sîdigeaîî p a  J â n g l  o»  pcaţ J
r t s  m a im A 17  28 —

I

4 \  (ţ

$ . ^v. r  i

^  J  m -osfe acareturi!*  ̂ dş, casat de "ori-ea
feteiari: line  şl altele se a lă  

F c’/-  ~~~~7 ^  F  ţ  m n m fJ iih  is tm m t <te od-s@
«' e© g 's?R îi|i© . Pestei?

' ‘ ‘ f"- -vh^y-ih-x' h.

Atelier de curelărie, şelărie şi coferărie

I f  D T  G i  &  F E I R I  W .
' ■ -iţ. : (odinioară Societatea curelarilor.)

>]__ t St?*. |Usîiăci]»ei 45.»S IB TI U. lîeitanergaBse 45.

‘ f magazin bogat în articole pentru . -
I eferoţat, călărit,-veHîit, sport şi voiaj, poelăzi

şi procov^ţuri, portkonee' şi bretele Solide
şi aîts ' II 13—26

. ■■ articole de 'galanterie ' = = = = .
ca p reţu rile  cele raai moderate.

Curele ds maşini, curele de omint şi-legat, Skj (vârzobi)
. pennansnt în deposit.

Toate articolele din branşele numite şi reparatura lor sa eseeută prompt şi ieftin.
L i s te  d e  p r e ţu r i ,  Ia  c e r e r e ,  sc; t r im i t  f ra s ic o . < .

C o m a n d ele  p r in  p o s tă  se efect,ucso p ro m p t ş l consiiienf'ioş. ' ’
. Mare deposisdeliRinuripeaferucai delasomrilesele'iîîai ieftine pătsă 
• la c<-le ît̂ ’i Une, coperiicrre (ţ'5ln;.i) de c.i şl de călătorie:

M 3

i

l*» ; iI ■

I

: :

; ■ :în  intşresul propriu :
d a m - e l e  ş i  d o m a i i

Işi. acooer lspsele în

- c o A c ţ i i  i i  dama, doini ş! băieţi
îh pM văliâ d e  artieli de eonfeeţiune

' 0 R J U N B E R U E B ' ■

Piaţa-mare13Sfr. 3 , -In noul palat; al-:institQtuIiii.Bodexskredit - #
. =  Cel mai bogat asortiment, artieli cei-mai fini’ —

F re ţra r t  s t r i c t  f is e ." ’ ; • i<W
- 1 ( Cu distinsă stima ’ '

252 83-62  - ; ~ J .  G R Î l N B E R G f c l i  =  I
prăvălie de artieli de eonfeeţiune. ^

Mare asortiment în mantale pentru teatru ş i , soarele. .. ; ^


